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प्रायिकता 13 

सप्रतिबंध प्रायिकिा (Conditional probability) 
यदि हमें दिसी प्रतििर्श समष्टि िी िो घटनाएँ िी गई हों, िो इस पर विचार िरें दि दिसी एि घटना िे घटटि होन े
िा प्रभाि िूसरी घटना िी प्रातयििा पर पड़िा है। यदि दिसी स्वेच्छ प्रतििर्श समष्टि िे संबद्ध िो घटनाएँ A और 
B हों, िो घटना िे घटटि होने िी प्रातयििा जब घटना B पूिश से घटटि हो चिुी हो, घटना 

A िे घटटि होने िी सप्रतिबंध प्रातयििा िहलािी है। इस ेP(A/B) से तनरूपपि िरिे हैं। 

अब िो न्याय्य (fair) ससक्कों िो उछाला जाय,े िो प्रतििर्श समष्टि है 

S = {HH, HT, TH, TT} 

चूदँि ससके्क न्याय्य (fair) है, िो प्रतििर्श समष्टि िे प्रत्येि तबन्द ुिी प्रातयििा 1/4 है। 

अब माना A घटना, न्यूनिम एि चचि (Head) आना है और B घटना “पहले ससके्क पर पट (Tail) प्रिट होना" 
िो तनरूपपि िरिा है। 

िब A = {HH, HT, THY} .....(1) 

B = {TH, TT} …..(2) 

∴ घटना A िे घटटि होने िी प्रातयििा 

P(A) = P (HH) + P(HT) + P(TH) 

∴ P(A) = 3/4 (क्यों ?) ….(3) 

और घटना B िे घटटि होने िी प्रातयििा 

P(B) = P(TH) + P(TT) 

⇒ 𝑃(𝐵) =
1

4
+

1

4
 

⇒ 𝑃(𝐵) =
2

4
=

1

2
 (क्यों ? ) … … (4) 

और 𝐴 ∩ 𝐵 = {𝑇𝐻} … … … . (5) 

∴ 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =
1

4
… … … (6) 

टीप : यहा ँAUB = {HH, HT, TH, TT} ....(7) 

P(AUB) = P(HI) + P(HT) + P(TH) + P(TT) 

⇒ 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =
1

4
+

1

4
+

1

4
+

1

4
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(2) 
 

प्रायिकता 13 

⇒ 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =
4

4
 

= P(A ∪ B) = 1 ….(8)  

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) - P(A ∩ B) 

⇒ 1 +
3

4
+

2

4
+

1

4
 

⇒ 1 =
3 + 2 − 1

4
 

⇒ 1 =
4

4
 

⇒ 1 = 1 
अि: P(A U B) = P(A) + P(B) - P(A ∩ B) सत्य है। 

घटना B पहले से घटटि हो चुिी हो, िो A िे घटटि होने िी प्रातयििा 

= 𝑃 (
𝐴

𝐵
) =

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐵)
 

=

1
4
2
4

=
1

2
 

ध्यान रहे B िे िो अियि जो घटना A िे भी अनुिूल है, घटना A और B िे साझे अियि होिे हैं अर्ाशि् A ∩ B 
िे प्रतििर्श तबन्द ुिहलािे हैं। 

इस प्रिार हम घटना A िी सप्रतिबंध प्रातयििा, जबदि घटना B घटटि हो चुिी है, िो तनम्न प्रिार से ज्ञाि िर 
सििे हैं- 

 
अब समी. (1) िे R.H.S. में अंर् और हर िो प्रतििर्श समष्टि िे अियिों िी िुल संख्या n(S) से भाग दिया जाय,े 
िो 
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प्रायिकता 13 

समी. (2) िभी सत्य है जब P(B) ≠ 0 अर्ाशि् B ≠ ∅ (?) 

परिभाषा (Definition)- यदि A और B दिसी यादृच्छच्छि परीक्षण िे प्रतििर्श समष्टि से संलग्न िो घटनाएं इस 
प्रिार हैं दि B िे घटटि होने िी सूचना पर, A िी प्रातयििा तनम्नललखिि सूत्र से ज्ञाि होिी है- 

 
अर्ाशि् B ररक्त समुच्चय न हो। 

13-2. सप्रतिबंध प्रायिकिा के गुण (Properties of Conditional probability) 

माना A और B दिसी प्रतििर्श समष्टि S िी िो घटनाएँ हैं। 

 
प्रमाण-चूदँि हम जानिे हैं दि 

 
प्रगुण (2) यदि M और N प्रतििर्श समष्टि S िी िोई िो घटनाएँ हैं और B एि अन्य घटना िे घटटि होने िी सूचना 
इस प्रिार है दि P(B) ≠ 0, िब 

 
प्रमाण- यदि M और N परस्पर अपिजीी घटनाएं हों, िो 
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प्रायिकता 13 

 
समुच्चयों िे सिशतनष्ठ पर सम्मिलन िे बंटन तनयम से, 

 
यही प्रगुण (2) िा प्रमाण है। 

पुनः, यदि M और N परस्पर अपिजीी हों, िो 

 

 
प्रमाण-प्रगुण (1) से हम जानिे हैं दि 
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(5) 
 

प्रायिकता 13 

 
चूदँि A और A' परस्पर अपिजीी घटनाएं हैं। 

 
यही प्रगुण (3) िा प्रमाण है। 

उदाहिण 1. 

एि फैक्टरी द्वारा उत्पादिि बल्बों में 8% बल्ब लाल रंग िे हैं और 2% लाल दिन्तु फ्यूज हैं। यदि एि बल्ब यदृच्छया 
चुना जाए िो उसिे फ्यूज होने िी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए यदि िह लाल है। 

हल: 

यहा ँn(S) = 100 

S प्रतििर्श समष्टि है। 

P(लाल बल्ब) = P(R) = 8

100
 

P(फ्यूज बल्ब) = P(F) = 2

100
 

 
प्रश्नानुसार प्रातयििा बल्ब िे फ्यूज होने िी यदि िह लाल है। 

 
उदाहिण 2. 

एि टोिरी में िो फल हैं। यदि यह ज्ञाि हो दि फलों में से िम-से-िम एि फल िराब है, िो िोनों फलों िे िराब 
होने िी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 

हलः 
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प्रायिकता 13 

माना F िाजा (अच्छा) फल िो और R िराब फल िो तनरूपपि िरिा है। िब परीक्षण िा प्रतििर्श समष्टि (Sample 
space)s है: 

S = {(R, R), (F, R), (R, F), (FF)} ... (1) 

A : “िोनों फल िराब हैं" 

B : “फलों में से िम-से-िम एि फल िराब है" 

 
प्रश्नानुसार, यह ज्ञाि है दि टोिरी में रिे िो फलों में िमस-ेिम एि फल िराब है िो िोनों फलों िे िराब होने 
िी प्रातयििा है- 

 
उदाहिण 3. 

एि सू्कल में 25% छात्र गलणि में पास होिे हैं, 15% छात्र भौतििी में फेल होिे हैं िर्ा 10% छात्र िोनों विषयों में 
फेल होिे हैं। एि छात्र यदृच्छया चुना जािा है िो 

i. यदि िह भौतििी में फेल है, िो उसिे गलणि में फेल होने िी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 
ii. यदि िह गलणि में फेल है, िो उसिे भौतििी में फेल होने िी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 
iii. उसिे गलणि या भौतििी में फेल होने िी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 

हल: 
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(7) 
 

प्रायिकता 13 

प्रश्नानुसार, 

M: गलणि में छात्र िे फेल होने िी घटना (25%) 

 
P: भौतिि में फेल होने िी घटना (15%) 

 
(M ∩ P): िोनों विषयों में फेल होने िी घटना (10%) 

 
(i) गलणि (M) में फेल होने िी प्रातयििा यदि िह भौतििी (P) में फेल है: 

 

=
10

15
 

=
2

3
 

(ii) भौतििी में फेल होने िी प्रातयििा जबदि िह गलणि में फेल है: 

 
(iii) गलणि या भौतििी में फेल होने िी प्रातयििा: 
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प्रायिकता 13 

 
उदाहिण 4. 

एि ससक्का लगािार िीन बार उछाला जािा है। यदि A घटना है लजसमें िम से िम िो र्ीषश आने हैं और B घटना 
है लजसमें प्रर्म उछाल में र्ीषश आना है, िो िम से िम िो र्ीषश आने िी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए जबदि घटना 
प्रर्म उछाल में र्ीषश आ चुिा हो। 

हल: 

एि ससक्का िो िीन बार उछालने िे प्रयोग में प्रतििर्श समष्टि S हो िो 

S = {(HHH), (HHT), (THI), (HTH),(TTH), (HTT), (THT), (TTT)} 

∴ n(S) = 8 
A : िम से िम िो र्ीषश आने िी घटना 

A = {(HHT), (THH), (HTI), (HHH)} 

∴ n(A) = 4 
B: प्रर्म उछाल में र्ीषश आने िी घटना 

B = {(HHT), (HTH), (HHH), (HTT)} 

∴ n(B) = 4 
A ∩ B = {(HHT), (HTH),(HHH),} 

∴ n(A ∩ B ) = 3 
अिः अभीि प्रातयििा (अर्ाशि् िम से िम िो र्ीषश आने िी प्रातयििा जबदि प्रर्म उछाल में र्ीषश आ चुिा है) 
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प्रायिकता 13 

 
प्रायिकिा का गुणन यनिम (Multiplication Theorem on probability) 

माना दि और B एि प्रतििर्श समष्टि िी िो घटनाएँ हैं। स्पि है दि समुच्चय A ∩ B िोनों घटनाओAं और B िे 
घटटि होने िो तनरूपपि िरिा है अर्ाशि् A ∩ B घटनाओ ंA और B िे युगपि् घटटि होने िो तनरूपपि िरिा है। 

सामान्यि: घटना A ∩ B िो AB भी ललिा जािा है और इसिी आिश्यििा तनम्न उिाहरण से समझ सििे हैं 

उदाहिण 1. 

 एि िे बाि िूसरा पत्ता तनिालने िे परीक्षण में चमश्र घटना “एि हुिुम िा पत्ता और एि ईंट िा पत्ता" तनिलन े
िी प्रातयििा ज्ञाि िरने में आिश्यििा पड़िी है। घटना AB िी प्रातयििा ज्ञाि िरने िे ललये हम सप्रतिबंध 
प्रातयििा िा उपयोग िरिे हैं। 

ध्यान िें- घटना B िे दिए जाने पर घटना A िी सप्रतिबंध प्रातयििा िो P (
A

B
) से तनरूपपि िरिे हैं इस ेज्ञाि िरन े

िे ललए 

 
हम यह भी जानिे हैं दि 
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प्रायिकता 13 

 
स्विंत्र घटनाएँ (Independent Events) 
दिसी प्रतििर्श समष्टि S िी िो घटनाएँ A ि B स्विंत्र घटनाएँ िहलािी हैं यदि एि घटना िे पूिश में घटटि होने से 
िूसरी घटना िी प्रातयििा पर िोई प्रभाि नही ंपड़िा, अन्यर्ा घटनाएँ परिंत्र (Dependent) िहलािी हैं। . 

यदि घटनाएँ A ि B स्वितं्र हैं िो 

 
उिाहरणार्श: 

52 िार् िाली गड़ी से िो पत्ते क्रमानुसार िीचंे जाि ेहैं। िोनों पत्ते इके्क हैं। य ेिोनों पत्त ेिो विचधयों से िीचंे जाि े
हैं 

(i) पहला िीचंा इक्का गड्डी में पुनः चमला दिया जािा है। 

(ii) पहला िीचंा इक्का गड्डी में पुनः नही ंचमलाया जािा है। 

उपयुशक्त में S = {52 िार् िे पत्ते} 

(i) A = {52 पत्तों में से एि इक्का िीचंने िी घटना} 

B = {52 पत्तों में से िूसरा इक्का िीचंने िी घटना} 

यहा ँिोनों इके्क 52 पत्तों से ही तनिाले गये हैं। अि: िोनों घटनायें परस्पर स्विंत्र हैं। 

(ii) C = {52 पत्तों में से एि इक्का िीचंने िी घटना} 

D = {51 पत्तों में से एि इक्का िीचंने िी घटना} 

यहा ँघटना C िे घटने िा प्रभाि घटना D पर पड़िा है। अिः C ि D परस्पर परिंत्र घटनाएं हैं। 
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प्रायिकता 13 

उदाहिण- 

एि िक्षा में 60 विद्यार्ीी है लजसमें 20 लड़दिया ँऔर 40 लड़िे हैं उनमें से 15 होलर्यार और र्ेष िमजोर है और 
10 खिलाड़ी है। एि होलर्यार लड़िी जो खिलाड़ी हो, िो चुनने िी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 

हल: 

यदि खिलाड़ी होना A, होलर्यार होना B और लड़िी होनािो तनरुपपि िरिा है िब- 

एि विद्यार्ीी िे खिलाड़ी होने िी प्रातयििा 

P(A) =
10

60
=

1

6
  … (1) 

एि विद्यार्ीी िे होलर्यार होने िी प्रातयििा 

P(B) =
15

60
=

1

4
  … (2) 

एि विद्यार्ीी िे लड़िी होने िी प्रातयििा 

P(C) =
20

60
=

1

3
  … (3) 

प्रश्नानुसार िीन घटनायें खिलाड़ी होना, होलर्यार होना और लड़िी होना सार्-सार् घटटि हो रही है 

∴ एि होलर्यार लड़िी जो खिलाड़ी भी है, िी प्रातयििा 

P(A.B.C) = P(A). P(B). P(C) 

=
1

6
×

1

4
×

1

3
 

=
1

72
 

13-5. दो स्विंत्र घटनाओ ंमें से कम-से-कम एक घटना के घटटि होने की प्रायिकिा (Probability of the 
Occurrence of atleast one of the two Independent Events) माना E1 ि E2, िो स्विंत्र घटनाएँ हैं 
लजनिे घटटि होने िी प्रातयििाएँ क्रमर्ः P1 ि P2 हैं। िब उनिे घटटि न होने िी प्रातयििा क्रमर्ः (1 - P2) ि 
(1 - P2) होंगी। 

∴ िोनों में से दिसी भी घटना िे घटटि न होने िी प्रातयििा 

= (1 - p2)(1 - p2) = q1q2 (माना), जहा ँq1 = 1 - p1. q2 = 1 – p2. 

अि: िोनों में से िम-से-िम एि घटना िे घटटि होने िी प्रातयििा 
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प्रायिकता 13 

= 1 - (1 – p1)(1 - p2) या 1-q1q2 

व्यापीिरण (Generalization)-माना दि E1, E2, E3, .....,Enn स्विंत्र घटनाएँ हैं, िो इनमें से दिसी भी घटना िे 
घटटि न होने िी प्रातयििा 

= q1q2q3 …. qn. 

अिः इनमें से िम-से-िम एि घटना िे घटटि होने िी प्रातयििा 

= 1 – q1q2q3 …… qn 

नोट : (i) यदि एि प्रयास में दिसी घटना िे घटटि होने िी प्रातयििा p है, िो लगािार n प्रयासों में इसिे घटटि 
होने िी प्रातयििा = pn 

(ii) इसी प्रिार, प्रयासों में उक्त घटना िे एि भी बार घटटि न होने िी प्रातयििा = qn (या) (1 - p)n 

उदाहिण 1. 

यदि P(A) =
3

5
, P(B) =

1

5
  और A और B स्विंत्र घटनाएँ है िो P(A ∩ B) ज्ञाि िीलजए। 

हल: 

A और B स्विंत्र घटनाएं हैं 

P(A ∩ B) = P(A). P(B) 

=
3

5
×

1

5
×

3

25
 

उदाहिण 2. 

एि ससक्का िो बार उछाला जािा है। िोनों बार र्ीषश (Head) आने िी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 

हल: 

माना प्रर्म बार में र्ीषश प्राप्त होने िी घटना में है िर्ा िूसरे फें ि में र्ीषश आने िी घटना B है। 

यहा ँ P(A) =
1

2
; P(B) =

1

2
 

चूदँि िोनों घटनाएँ स्वितं्र हैं। 

अि: अभीि प्रातयििा 

P(AB) = P(A). P(B) 
=

1

2
.
1

2
=

1

4
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प्रायिकता 13 

उदाहिण 3. 

एि पासा िो बार फें िा जािा है। प्रत्येि बार विषम संख्या ऊपरी फलि पर आने िी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 

हल: 

प्रश्नानुसार, 

माना A: प्रर्म प्रयास में विषम संख्या ऊपरी फलि पर आने िी घटना 

∴ A = {1, 3, 5} 

n(A) = 3 

∴ P(A) =
n(A)

n(S)
=

3

6
=

1

2
 … (1) 

∵ 𝑆 = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
n(S) = 6 
B: िूसरी बार विषम संख्या आने िी प्रातयििा 

B = {1, 3, 5) 

n(B) = 3 

∴ P(B) =
n(B)

n(S)
=

3

6
=

1

2
 … (2) 

घटनाएँ A और B स्विंत्र है। 

∴ अभीि प्रातयििा 

=P(AB) = P(A). P(B) 

=
1

2
.
1

2
=

1

4
 

बेज-प्रमेि (Bayes' Theorem) 
यदि E1,E2 .........En, अररक्त (Non-empty) घटनाएँ हैं, जो प्रतििर्श समष्टि S िे तबन्द ुहै अर्ाशि ्
E1, E2, E3 ….En युग्मिः असंयकु्त है (E1 ∩ E2. ≠ ∅ ,........ 
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प्रायिकता 13 

माना A िोई अन्य घटना है लजसिी प्रातयििा र्ून्येत्तर (Non-zero) है, अर्ाशि् A ≠ ∅ 

 
प्रमाण (Proof): 

हम जानिे हैं दि 

 
[प्रातयििा िे गुणन तनयम से] 

 
[सम्पूणश प्रातयििा िे तनयम से] 

यही ससद्ध िरना र्ा। 

संपूणण प्रायिकिा प्रमेि (Theorem of Total probability) 

माना दि E1, E2, E3, ..........En, प्रतििर्श समष्टि S िे तबन्द ुहै और प्रत्येि िी प्रातयििा र्ून्येत्तर 
(Non-zero) है। 

अब माना 4 प्रतििर्श समष्टि िे संगि एि घटना है, िब संपूणश प्रातयििा िे प्रमेयानुसार 
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प्रायिकता 13 

 

 
प्रमाण (Proof) 

 
संलग्न चचत्र में िर्ाशये गये अनुसार 

घटनाएँ E1, E2, E3.......En, प्रतििर्श समष्टि S िे तबन्द ुहै। और S = E1 ∪ E2, ∪ ........ ∪ En, ...(1) 

 
और A घटना इस प्रिार है दि 
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प्रायिकता 13 

 
सार् ही A ∩ Ei, और A ∩ Ej, क्रमर्ः Ej, और Ej िे उपसमुच्चय है जो i ≠ j िे ललए असंयुक्त 
है, इसललए i ≠ j i, j = 1, 2, 3 … n िे ललए A ∩ Ei, और A ∩ Ej, भी असयुंक्त (Disjoint) है। 

 
प्रातयििा िे गुणन तनयम से, 

 
उदाहिण 1. 

दिसी विद्यार्ीी िो लर्क्षि ने गृहिायश दिया, उसिे स्वास्थ्य िराब होने िी प्रातयििा 0-75 है। 
उसमें स्वास्थ्य िराबन होने और स्वास्थ्य िराब होने िी म्मितियों में गृह िायश समय पर पूणश होने 
िी प्रातयििाएँ क्रमर्ः 0-90 िर्ा 0-35 है। दिय ेगये गृह िायश समय पर पूणश होने िी प्रातयििा 
ज्ञाि िीलजए। 

हल: 

माना दि “गृह िायश समय पर पूणश होने" िी घटना A और स्वास्थ्य िराब होने िी घटना B द्वारा 
िर्ाशया जािा है। 

प्रश्नानुसार P(A) =? 

P(B) = 0-75 ….(1) 
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प्रायिकता 13 

P(स्वास्थ्य िराब नही)ं = P(B') 

P(B’)= 1 - P(B) 

= 1 – 0.75 

P(B’) = 0.25 ….(2) 

पुनः प्रश्नानुसार, स्वास्थ्य िराब न होन ेिी म्मिति में गृह िायश समय पर पूणश होने िी प्रातयििा 

P (
A

B
) = 0.90 … (2) 

और स्वास्थ्य िराब होन ेपर गृह िायश पूणश होने िी प्रातयििा 

P (
A

B
) = 0.35 … () 

अब संपूणश प्रातयििा प्रमेय से गृह िायश समय पर पूणश होने िी प्रातयििा 

P(A) = P(B). P (
A

B
) + P(B′). P (

A

B′
) 

P(A) = 0.75 × 0.35 + 0.25 × 0.90 

P(A) = 0.2625 + 0.225 

P(A) = 0.4875 

अि: गृह िायश समय पर पूणश होने िी प्रातयििा 0.4875. 

उदाहिण 2. 

िीन बैगों में क्रमर्: 3 िाली और 5 सफेि, 5 िाली और 3 सफेि और 7 िाली और 1 सफेि गेंिें 
हैं। बैग िे चुनाि िी प्रातयििा समान है। दिसी एि बैगसे यादृच्छया एि गेंि िो तनिाला जाये 
िो एि िाली गेंि तनिलन ेिी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 

हल: 

माना E1, E2, और E3, घटनाएँ क्रमर्: पहल,े िूसरे और िीसरे बैग िे चुनने िी घटनाए ंहैं। िब 
प्रश्नानुसार 
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प्रायिकता 13 

P(E1) = P(E2) = P(E3) = 1

3
 

माना एि िाली गेंि तनिलने िी घटना E है, िब 

 
चूंदि प्रत्येि र्ैल ेमें िुल गेंिों िी संख्या 

= 3 + 5 = 5 + 3 = 7 + 1 = 8 

एि िाली गेंि तनिलने िी प्रातयििा 

 
िादृच्छिक चि (Random Variable) 

यदि दिसी चर िा मान (या मूल्य) पूणशिया संयोग (Chance) पर तनभशर होिा है, उसे यादृच्छच्छि 
चर िहिे हैं। यादृच्छच्छि प्रयोग िे पररणाम चभन्न-चभन्न पररम्मितियों में चभन्न-चभन्न होिे हैं। इन 
मानों िे संबंध में हम पूिश से ही भविष्यिाणी नही ंिर सििे। यादृच्छच्छि चर िास्तविि संख्याएँ 
होिी हैं। 

उदाहिणार्ण- िो ससके्क िे एि युग्म िो उछालन ेपर प्राप्त र्ीषों (Heads) िी संख्या िो चर x 
से िर्ाशया जाये िो x द्वारा ग्रहण दिये जाने िाले मान (अर्ाशि् र्ीषों िी संख्या) िे संबधं में हम 
पूिश से ही भविष्यिाणी नही ंिर सििे। 

यहा ँयादृच्छच्छि चर x िीन मानों 0, 1, 2 में से िोई भी एि मान ग्रहण िर सििा है। 
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प्रायिकता 13 

चूदँि X िे मान पूणशिया संयोग (Chance) पर आधाररि होिे है। अि: यहा ँपर यादृच्छच्छि चर 
(Random-variable) होगा। 

उित्त प्रयोग िा तनम्न सारणी में ध्यान िें। 

िो ससके्क िे एि युग्म िो एि सार् उछालन ेपर प्राप्त प्रतििर्श तबन्दओु ंिा समुच्चय प्रतििर्श 
समष्टि (Sample space) है। 

S= {(HH); (TT); (HT): (TH)} 

n(S) = 4 प्रतििर्श तबन्दओु ंिी संख्या यदि र्ीषों (Heads) िी सखं्या िो चर X से तनरूपपि दिया 
जाये िो x मानों 0, 1, 2 िो ग्रहण िरने िाला यादृच्छच्छि चर है। अिः इस यादृच्छच्छि प्रयोग 
(Random experiment) िे पररणाम पर x िे मान तनम्न सारणी से समझ सििे हैं- 

 
n(s) = 4 

उक्त उिाहरण िे आधार पर यादृच्छच्छि चर िो तनम्न प्रिार से भी पररभापषि िर सििे हैं। 

परिभाषा (Definition): "एि यादृच्छच्छि चर एि िास्तविि मानी फलन है लजसिा प्रान्त 
(Domain) दिसी यादृच्छच्छि प्रयोग िे प्रतििर्श समष्टि (Sample space) िर्ा सह-प्रान्त (Co-
domain) ऋणेत्तर (Non-negative) पूणाांि संख्या िा समुच्चय हैं। 

िादृच्छिक चि के प्रकाि (Types of Random Variable) 

यादृच्छच्छि चर िो प्रिार िे होिे हैं- 
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प्रायिकता 13 

1. विविक्त यादृच्छच्छि चर (Discrete random variable) 
2. संिि यादृच्छच्छि चर (Continuous random variable) 

तितिक्त िादृच्छिक चि (Discrete random variable)- यदि यादृच्छच्छि चर X पररचमि 
(finite) संख्या में या गणनीय अनन्त (Countable infinite) संख्या में मान ग्रहण िरे  X िो 
विविक्त यादृच्छच्छि चर िहिे हैं। 

यादृच्छच्छि चर X िे मान िो सामान्यिः- x1, x2, x3 ...,xn पररचमि म्मिति (finite situation) में 
और x1, x2, x3 ..., गणनीय अनन्त (Countable infinite) म्मिति में लेिे हैं। 

उदाहिण- िीन ससक्कों िी एि सार् उछाल में प्राप्त र्ीषों िी सखं्या विविक्त यादृच्छच्छि चर है। 

यहा ँप्रतििर्श समष्टि है। 

S = {(HHH), (TTT), (HHT), (THR), (HTH), (TFH), (HTT), (THT)} 

n(S) = 23 = 8 

यदि र्ीषों (Heads) िी संख्या X से िर्ाशएँ िो मानों 0, 1, 2, 3 िो ग्रहण िरने िाला विविक्त 
यादृच्छच्छि चर है। 

यहा ँX िे मान तनम्नानुसार हैं- 

 
n(S) = 8 
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प्रायिकता 13 

संिििादृच्छिक चि (Continuous randomvariable)- यदि दिसी दिय ेगये अन्तराल में 
यादृच्छच्छि X चर प्रत्येि मान िो ग्रहण िरें, िो X िो संिि यादृच्छच्छि चर िहि ेहैं; अर्ाशि् यदि 
िोई चर X दिसी बन्द अन्तराल (Close interval) [a, b] में अनन्त मान ग्रहण िरिा है िो िह 
संिि यादृच्छच्छि चर है िर्ा इसिे बंटनों (Distribution) िो संिि बंटन िहिे हैं। 

उदाहिण- y = sin x, ∀ x ∈ [0, 𝜋] एि संिि बंटन है, क्योंदि बंि अन्तराल [0, 𝜋] िे मध्य x 
िोई भी मान ग्रहण िर सििा है। 

एि यादृच्छच्छि चर िह फलन (Function) होिा है. लजसिा प्रांि (Domain) दिसी यादृच्छच्छि 
परीक्षण िा प्रतििर्श समष्टि होिा है। 

उदाहिणार्ण- एि ससके्क िो िो बार लगािार (क्रम स)े उछालने पर प्राप्त परीक्षण पर ध्यान िेंइस 
परीक्षण िा प्रतििार्श समष्टि (Sample space)S है: 

S = {HH, HT, TH, TT)...(1) 

यदि X, प्राप्त र्ीषों (चचिों) (Heads) िी संख्या िो तनरूपपि िरिा है, िो X एि यादृच्छच्छि चर 
है और प्रत्येि पररणाम िा मान तनम्नानसुार है- 

X(HH) = 2; X (HT) = 1; X (TH) = 1, X(TT) = 0 

एि ही प्रतििर्श समष्टि S पर एि से अचधि यादृच्छच्छि चर पररभापषि िर सििे हैं। 

उदाहिणार्ण- Y,प्रतििर्श समष्टि S िे प्रत्येि पररणाम िे ललए र्ीषों (चचिों) (Heads) िी संख्या 
से पूच्छों (पटों) (Tails) िी संख्या िे अन्तर (घटाि) िो व्यक्त िरिा है। 

िब Y(HH) = 2 – 0 = 2 

Y(HT) = 1 – 1 = 0 

Y(TH) = 1 – 1 = 0 

Y(TT) = 0 – 2 = -2 

स्पिि: “एि ही प्रतििर्श समष्टि पर एि से अचधि यादृच्छच्छि चर पररभापषि िर सििे हैं।' 

यहा ँएि प्रतििर्श समष्टि S पर X और Y िो चभन्न-चभन्न यादृच्छच्छि चर पररभापषि िर सििे हैं। 
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प्रायिकता 13 

उदाहिण- एि व्यक्तक्त एि ससक्का िो क्रम से िो बार उछालिा है उसिा चमत्र उस व्यक्तक्त िो 
प्रत्येि र्ीषश पर ₹ 5 िेिा है और प्रत्येि पुच्छ (चचि) पर िह व्यक्तक्त अपने चमत्र िो ₹ 3 िेिा है। 
यदि  X व्यक्तक्त द्वारा “जीिी" गयी या “हारी" गई रालर् िो तनरूपपि िरिा है। दििाइए दि X 
एि यादृच्छच्छि चर है और इसे परीक्षण िे प्रतििर्श समष्टि िे फलन िे रूप में तनरूपपि िीलजए। 

हल: 

एि ससक्का िो क्रम से िो बार उछालन ेपर परीक्षण िा प्रतििर्श समष्टि है- 

S = {HH, HT, TH, TT} 

माना X ऐसी संख्या है लजसिा मान यादृच्छच्छि परीक्षण िे S िे पररणामों पर पररभापषि है। 

अिः X एि यादृच्छच्छि चर है- 

िब X(HH) = (2 × 5) = ₹ 10 

X(HT) = (1 × 5 – 1 × 3) = (5 – 3) ₹ 2 

X(TH) = (1 × 5 – 1 × 3) = (5 – 3) = ₹ 2 

X(TT) = (0 × 5 – 2 × 3) = ₹ - 6 

यहा ँऋण, उस व्यक्तक्त िे हातन िो तनरूपपि िरिा है। 

स्पििः प्रतििर्श समष्टि S िे प्रत्येि अियि िे संगि X िा अपद्विीय (Unique) मान रििा है। 
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प्रायिकता 13 

उक्त चचत्र में भी स्पि है दि प्रतििर्श समष्टि (S) िे प्रत्येि अियि (प्रतििर्श तबन्द)ु िे संगि X िा 
अपद्विीय (Unique) मान रििा है अि: X प्रतििर्श समष्टि पर एि फलन (X) िो तनरूपपि िरिा 
है लजसिा पररसर (Range) हो : {₹ 10, ₹2, ₹-6} 

यहा ँ₹-6 व्यक्तक्त िे हातन िो तनरूपपि िरिा है 

यहा ँX िा प्रान्त प्रतििर्श समष्टि S है। 

अि: पररसर (Range) = {₹ 10,  ₹ 2, ₹ - 6} 

प्रान्त (Domain) = {(HI), (HI), (TH), (TT)}  

एक िादृच्छिक चि की प्रायिकिा बंटन (Probability Distribution of 
a Random Variable) 
यादृच्छच्छि चर िे सभी मानों िर्ा उनिे संगि प्रातयििाओ ंिो िर्ाशन ेिाला बंटन, प्रातयििा बंटन 
िहलािा है। 

माना यादृच्छच्छि चर X िे विचभन्न मानों X1, X2 X3 ...Xn, िे संगि प्रातयििाएं क्रमर्: P1, P2 P3... 
Pn, हैं, िो प्रातयििा बटंन में 

(i) प्रत्येि प्रातयििा ऐसी ऋणेत्तर (non-negative) संख्या होिी है। 

जो 1 से बड़ी न हो अर्ाशि्  

  
(ii) सभी प्रातयििाओ ंिा योग 1 होिा है अर्ाशि ्

  
पररभाषा : दिसी यादृच्छच्छि चर X िी प्रातयििा बंटन संख्याओ ंिी तनम्नललखिि तनिाय (प्रणाली) 
होिा है। 
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प्रायिकता 13 

 
िादृच्छिक चि का माध्य औि प्रसिण (Mean and Yariance of random variable) 

माना यादृच्छच्छि चर X िा प्रातयििा बंटन तनम्नानसुार पररभापषि है| 

 

 
प्रातयििा बंटन िा माध्य होगा 

 
यादृच्छच्छि चर X िे माध्य िो X िी प्रत्यार्ा (expectation) भी िहि ेहैं लजसे E (X) से व्यक्त 
िरिे है। 
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प्रायिकता 13 

 

 
उदाहिण 1. 

ज्ञाि िीलजए दि तनम्नललखिि प्रातयििा बंटनों (Probability distribution) में िौन-से एि 
यादृच्छच्छि चर (Randomvariable) िे ललए संभि है और िौन से संभि नही ंहै। 
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प्रायिकता 13 

 
हल: 

(i) X िे संगि प्रातयििाओ ंिा योग = 1

4
+

2

4
+

1

4
= 1 

अिः प्रातयििा बंटन एि यादृच्छच्छि चर X िे ललए संभि है। 

∵ P = 1 
 (ii) सारणी (ii)PX = 3) = -0.1 और हम जानिे हैं दि दिसी भी यादृच्छच्छि चर िे संगि प्रातयििा 
ऋणात्मि नही ंहोिी। 

अिः दिया गया प्रातयििा बंटन एि यादृच्छच्छि चर िे ललए संभि "नही"ं है। 

(iii) Y िे संगि प्रातयििाओ ंिा योग = 0.4 + 0.1 + 0.3 = 0.8 < 1 

अिः दिया गया प्रातयििा बंटन एि यादृच्छच्छि चर िे ललए संभि नही ंहै। 

(iv) Z िे संगि प्रातयििाओ ंिा योग 

= 0.4 + 0.3 + 0.1 + 0.2 + 0.5 = 3 = 1.5 > 1 

अिः दिया गया प्रातयििा बंटन एि यादृच्छच्छि चर िे ललए संभि नही ंहै। 

उदाहिण: ध्यान (1) यादृच्छच्छि चर िे संगि प्रातयििा ऋणात्मि नही होिी। 
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प्रायिकता 13 

(ii) और प्रातयििा िा योग ∑ Pi
n
i=1 = 1 होने पर ही प्रातयििा बंटन िा यादृच्छच्छि चर िे ललए 

आिश्यि है। 

उदाहिण 1. 

एि यादृच्छच्छि चर X िे संगि प्रातयििा बंटन तनम्नानसुार है 

 
िब (i) K िा मान ज्ञाि िीलजए। 

(ii)P(X < 2), (iii) P(0 < X < 3), (iv)Px > 4), 

हल: 

हम जानिे है दि यादृच्छच्छि चर X िे संगि प्रातयििा बंटन िे प्रातयििाओ ंिा योग 1 होिा है। 

अर्ाशि् ∑P(X) = 1 

∴ सारणी स े

 
K = -1 संभि नही ंहै क्योंदि K = -1 िी म्मिति में िुछ घटनाओ ंिी प्रातयििा जैसे P(1), P(2), 
ऋणात्मि होगी, जो संभि नही ंहै। 

∴ K
1

5
  सत्य है। 
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प्रायिकता 13 

अिः सारणी स े

 
उिाहरण 8. एि र्ैल ेमें 3 लाल और 2 सफेि गेंिें है, िो गेंिें एि-एि िरिे र्ैल ेस ेतनिाली जािी 
है और यह मान ललया जाये दि यादृच्छच्छि चर X लाल गेंि तनिालन ेिी संख्या िो व्यक्त िरिा 
है। िो इसिे संगि प्रातयििा बंटन ज्ञाि िीलजए। 

हल: प्रश्नानुसार दिया है दि एि र्ैल ेमें 3R और 2W गेंिें है। 

चूदँि िो गेंिें एि-एि िरिे र्ैल ेसे तनिाली जािी है, िब यादृच्छच्छि चर X िा मान है 

X = 0, 1, 2 

(i). X = 0 िे संगि प्रातयििा है। 

 
(चूंदि र्ैल ेमें 2W गेंिें और िुल गेंि 3R + 2W = 5) 

(ii). X = 1 िे संगि प्रातयििा है 
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प्रायिकता 13 

 
(ii). X = 2 िे संगि प्रातयििा 

 
अि: यादृच्छच्छि चर िे संगि प्रातयििा बंटन है। 

 
उदाहिण 2. 

िैज्ञातनिों िे समूह में जो एि प्रयोग पर िाम रहे हैं, 20 अपने िाम में िभी गलिी नही ंिरिे हैं 
और पररणामों िो विस्तृि रूप से सचूचि िरिे हैं। समूह में से िो िैज्ञातनिों िो यादृच्छया चुना 
जािा है।चुने गये िैज्ञातनिों िी संख्या िा प्रातयििा बंटन ज्ञाि िीलजए जो िाम और सचूना िेन े
में िभी गलिी नही ंिरिे है। बंटन िा माध्य भी ज्ञाि िीलजए। 

हल: 

X उन िैज्ञातनिों िी संख्या िो प्रिर्शर्ि िरिा है जो िाम और सूचना िेने िी िभी गलिी नही ं
िरिे हैं।X िा मान 0, 1, 2 ले सििे हैं। 

चुने गये िो िैज्ञातनि जो या िो िाम में या सचना िेने में गलिी िरिे है। 
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प्रायिकता 13 

चुने गये िो िैज्ञातनिों में से एि िाम और सूचना िेन ेमें िोई गलिी नही ंिरिा जबदि िूसरा 
िरिा है। 

 
चुने गये िो िैज्ञातनि िाम और सचूना िेने में गलिी नही ंिरिे हैं। 

 
X प्रातयििा बंटन होगा| X- 

 
माध्य = ∑xiPi 
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प्रायिकता 13 

सैद्धान्तिक बािम्बाििा बटंन (Theoretical Frequency Distribution): 

यदि बारम्बारिा बंटन (Frequency distribution) प्रयोगों या िास्तविि अििलनों िे आधार 
पन होिर पूिश से तनधाशररि मान्यिाओ ंिे आधार पर प्रत्यालर्ि गलणिीय विचधयों िे द्वारा प्रत्यालर्ि 
बारम्बारिाओ ंया सैद्धान्तन्ति बारम्बारिा बंटन िहलािा है। 

िे मुख्यि: िीन प्रकाि के होिे है 

(i) पॉइसन बंटन (Poission distribution) 

(ii) पद्वपि बंटन (Binomial distribution) 

(iii) प्रसामान्य बंटन (Normal distribution) 

परिभाषा- जब यादृच्छच्छि चर िा प्रातयििा बंटन अर्िा यादृच्छच्छि चर िा बारम्बारिा बंटन 
िास्तविि पे्रक्षणों या प्रयोगों पर आधाररि न होिर िुछ पूिश तनधाशररि मान्यिाओ ंपर आलश्रि होिा 
है लजसमें गलणिीय विचधयों िी सहायिा से सैद्धान्तन्ति या प्रत्यालर्ि बारम्बारिाओ ंिो ज्ञाि िर 
ललया जािा है िो उसे सैद्धान्तन्ति (Theoretical) बंटन िहि ेहैं। 

इस िरह प्रातयििा ससद्धान्त िे आधार पर पे्रक्षण लेन ेसे पूिश ही सदै्धान्तन्ति (गलणिीय) रीतियों िी 
सहायिा से बारम्बारिा बंटन िे बारे में अनुमान लगा ललये जािे हैं। 

बरनौली परि (Bernoulli Trials) यदि दिसी यादृच्छच्छि प्रयोग िे पररणामों िो िेिल िो परस्पर 
अपिजीी िर्ा तन:र्ेषी (Mutually Exclusive and Exhaustive) घटनाओ ं "सफलिा और 
असफलिा" िे रूप में ही िर्ाशया जाये िो ऐसे प्रयोग िो बरनौली परि िहिे हैं। 

सैद्धान्तिक बटंन िीन प्रकाि के होिे हैं- 

(1) पद्वपि बंटन (Binomial Distribution) 

(2) पॉइसन बंटन (Poission Distribution) 

(3) प्रसामान्य बंटन (Normal Distribution)। 

द्विपद बंटन (Binomial Distribution) 
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प्रायिकता 13 

परिभाषा- यदि एि परि (Trial) में सफलिा िी प्रातयििा p, असफलिा िी प्रातयििा q(q = 
1 - P) है िर्ा परिों िी संख्या n है, िो क्रमर्: 0, 1, 2,.......r, ........., n सफलिाओ ंिी 
प्रातयििा (g+p)n िे पद्वपि प्रसार में क्रमर्ः प्रर्म, पद्विीय, िृिीय .....(r+1) िें, ....... (n+1) िें 
पि से िी जािी है। 

मान्यिाए-ं पद्वपि बंटन प्रयुक्त िरने िे ललए तनम्न मान्यिाए ं

(a) िोई परि या िो घटना िी सफलिा में अर्िा असफलिा में पररचमि होिी हो। 

(b) सभी परि परस्पर अपिजीी िर्ा स्विंत्र हों। 

(c) सफलिा िी प्रातयििा प्रत्येि परि में अचर रहिी हो। 

व्याख्या- n परिों िे यादृच्छ प्रयोग िो उपयुशक्त मान्यिाओ ंिे आधार पर दिया जािा है लजसस े
सफलिा िी प्रातयििा = p िर्ा असफलिा िी प्रातयििा = q लजससे p+q = 1. 

यहा ँपरिों में सफलिाओ ंिी संख्या 0, 1, 2, 3, ....., n िि हो सििी है। हमें  r सफलिाओ ंिी 
प्रातयििा ज्ञाि िरनी है। र्ेष n-r असफलिाएँ प्राप्त होंगी। अिएि चमश्र प्रातयििा िे ससद्धान्त 
से, 

r सफलिाओ ंिी प्रातयििा = pr 

(n-1) असफलिाओ ंिी प्रातयििा = qn-r 

लेदिन n परिों में से िोई r सफलिाएँ nCr िरीिों से प्राप्त िी जा सििी हैं, अिएि n परिों में 
से दिसी भी क्रम में r सफलिाओ ंिर्ा (n-1) असफलिाओ ंिी प्रातयििा = nCrPrqn-r. 

उपयुशक्त व्याख्या िे आधार पर पद्वपि प्रातयििा बंटन तनम्न हैं 
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प्रायिकता 13 

 
यहा ँn, P, q पद्वपि बंटन िे प्राचल (Parameter) िहलािे हैं। इस ेम्मस्वस गलणिज्ञ जेम्स बरनौली 
(1654-1705) ने दिया र्ा। 

नोट: एि प्रयोग में n परिें ली जाये िर्ा प्रयोग िो N बार िहुराया जाये िो r सफलिाओ ंिी 
बारम्बारिा NP(r) = NnCrprqn-1 द्वारा िी जािी है। इस िरह n परिों िाले में प्रयोगों िे समुच्चय 
में 0, 1, 2, 3, ...., n िी संभाविि बारम्बारिाएँ पद्वपि N(g + p)n िे क्रचमि पि होिे हैं जहा ँp 
+ q = 1. इसे पद्वपि बारम्बारिा बंटन िहि ेहैं। 

उदाहिणार्ण- (एि प्रयोग) (An experiment) एि ससके्क िे उछालने िे एि प्रयोग पर ध्यान 
िेने पर प्रत्येि परीक्षण िा पररणाम सफलिा िा अर्श र्ीषश (चचि) (Head) और असफलिा िा 
अर्श पूच्छ (पट) (Tail) से तनधाशररि होिा है। 

माना 6 परीक्षणों में एि सफलिा (S) िे विचभन्न िरीिों िो ज्ञाि िरना है। जो तनम्नानसुार है- 

SFFFFF, FSFFFF, FFSFFF, FFFSFF, FFFFSF, FFFFFS 

यहा ँस्पि है दि 6 परीक्षणों में एि सफलिा (S) और 5 असफलिाओ ं (F) िे िुल िरीिों िी 
संख्या 6C1 = 6 
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प्रायिकता 13 

 

अब इसी प्रिार 6 परीक्षणों में 2 सफलिाएँ (S) और 4 असफलिाओ ं  िरीिों िी 
संख्या है। 

इन सभी क्रमचयों िी सूची बनाना लम्बा िायश होगा। इस प्रिार 0, 1, 2, 3 ...n  सफलिाओ ं(S) 
िी प्रातयििा ज्ञाि िरना अत्यन्त लम्बा िायश होगा। 

इस उदे्दश्य िे ललए िीन बरनौली परीक्षणों स ेयादृच्छच्छि प्रयोग (Random experiment) प्रयोग 
लेिे है। लजनमें प्रत्येि परीक्षण में सफलिा (S) और असफलिाओ ंिी प्रातयििाएँ क्रमर्ः p और 
q है। इस प्रयोग िो प्रतििर्श समष्टि (Sample space) है। 

S = {SSS, FFF, FSS, SFS, SSF, FFS, FSF, SFF} n(S = 6 

माना सफलिाओ ंिी संख्या यादृच्छच्छि चर (Random variable). X है और 0, 1, 2, या 3 मान 
ग्रहण िरिा हो। सफलिाओ ंिी संख्या िे संगि प्रातयििा बंटन तनम्नानुसार ज्ञाि िर सििे हैं 

1. x = 0 िे संगि प्रातयििा है।  

P(X = 0) = P(िोई सफलिा नही)ं 

= P({FFF}) 

= P(F).P(F).P(F) 

= q.q.q. (क्योंदि परीक्षण स्वितं्र है।) 

∴ P(x = 0) = q3 और P(F) = q ...(1) 

2. X = 1 एि सफलिा िे संगि प्रातयििा है। 

P(X = 1) = P (एि सफलिा िी घटना) 

= P({SFF, FSF, FFS}) 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(35) 
 

प्रायिकता 13 

= P({SFF}) + P({FSF}) + P({FFS}) 

(क्योंदि यह प्रयोग भी परस्पर स्विंत्र है) 

= P(S).P(F).P(F) + P(F).P(S).P(F) + P(F).P(F).P(S) 

(क्योंदि यह परीक्षण स्वितं्र है।) 

∴ P(X = 1) = p.q.g + g.p.q + q.q.p 

{∴  P(S) = P, P(F) = q} 

⇒  P(X = 1) = 3p.q2 

⇒  P(X = 1) = 3p2 ….(2) 

3. X = 2 िो सफलिाओ ंिे संगि प्रातयििा है। 

P(X = 2) = P (िो सफलिाओ ंिी घटना) 

⇒ P(X = 2) = P({SSF, SFS, FSS}) 

= P(SSF) + P(SFS) + P(FSS) 

= P(S).P(S).P(F) + P(S).P(F).P(S) + P(F).P(S).P(S) 

= p.p.q + p.q.p + q.P.P 

चूंदि प्रयोग SSF, SFS, FSS परस्पर स्वितं्र है और प्रयोग SSF भी स्विंत्र है। 

= p2q + p2q + p2q 

∴ P(X = 2) = 3p2q  

= P(X  = 2) = 3qp2 …(3) 

4. और X = 3, िीन सफलिाओ ंिे संगि प्रातयििा है 

P(X = 3) = P (िीन सफलिाएँ) 

= P({SSS}) 
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प्रायिकता 13 

= P(S).P(S).P(S) 

चूदँि प्रयोग SSS स्वितं्र है। 

∴ P(X = 3) = p.p.p 

∵ P(S) = P 

⇒ P(X = 3) = p3 …(4) 

अिः समी. (1), (2), (3) और (4) से X = 0, 1, 2, 3 और 3 िे संगि प्रातयििा बंटन है। 

 
यहा ँध्यान रहे दि X िा प्रातयििा बंटन िभी संभि है जब ∑P(X) = 1 

अर्ाशि् q3 + 3q2p + 3qp2 + p3 = 1 

(q + p) = 1 ...(5) 

समी. (5) से स्पि है दि (q + p)3 िा पद्वपि विस्तार िे प्रत्येि पि सफलिाएँ (S) 0, 1, 2 
या 3 िी प्रातयििाओ ंिे मान िो व्यक्त िरिा है। अर्ाशि ्

X = 0, 1, 2, 3 सफलिाओ ंिे संगि प्रातयििाएँ क्रमर्ः 

(q + p)3 िे प्रसार िा पहला, िूसरा, िीसरा और चौर्ा पि है। 

[जहा ँq असफलिा और p सफलिा िी प्रातयििाएँ है] 

बिनौली का सूत्र (Barnoulli's Formula) 

यदि दिसी प्रयोग में स्वितं्र प्रयास िरिे हैं। सफलिाओ ंिे प्रयास िो यादृच्छच्छि चर X से व्यक्त 
िरिे हैं प्रत्येि प्रयास में सफलिाओ ंिी प्रातयििा p है। n प्रयासों में r सफलिाओ ंऔर n - r 
असफलिाओ ंिी प्रातयििा िो बरनौली िे सूत्र से इस प्रिार व्यक्त िर सििे हैं- 
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प्रायिकता 13 

यह पद्वपि बंटन िहलािा है। 

द्विपद बंटन का माध्य औि प्रसिण 
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प्रायिकता 13 

 

 
प्रसरण = npq 

पद्वपि बंटन िा माध्य np िर्ा प्रसरण npq है। 

उदाहिण 1. 

यदि 5 परीक्षणों िे ललए एि पद्वपि बंटन िे माध्य और प्रसरण िा योगफल 1.8 हो बंटन ज्ञाि 
िीलजए। 

हल: 

दिया गया है: 

माध्य + प्रसरण = 1.8 
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प्रायिकता 13 

 

 
उदाहिण 2. 

एि पद्वपि बंटन िा माध्य एिं प्रसरण क्रमर्ः 4 और 4

3
 में है। p(X ≥ 1) ज्ञाि िीलजए। 

हल: 

दिया है : माध्य np = 4 
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प्रायिकता 13 

NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नािली 13.1 (पृष्ठ संख्या 524-556) 

प्रश्न 1 यदि E और F इस प्रिार िी घटनाएँ हैं दि P (E) = 0.6, P (F) = 0.3 और P(E ∩ F) = 
02,  िो P(E|F) और P(F|E) ज्ञाि िीलजए | 

उत्तर- दिया है, 

P(E) = 0.6, P(F) = 0.3 और P(E∩F) = 0.2 

 
प्रश्न 2 P(A|B) ज्ञाि िीलजए यदि P(B) = 0.5  और P(A ∩ B) = 0.32 

उत्तर- 

 
प्रश्न 3 यदि P(A) = 0.8, P(B) = 0.5 और P(B|A) = 0.4 िो ज्ञाि िीलजए। 

a. P(A ∩ B) 
b. P(A|B) 
c. P(A ∪ B) 

उत्तर- 
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प्रायिकता 13 

a.  

b.  

c.  
प्रश्न 4 P(A ∪ B) ज्ञाि िीलजए यदि 2P(A) = P(B) = 5

13
 और P(A|B) = 2

5
 

उत्तर- प्रश्नानुसार, 
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प्रायिकता 13 

 
प्रश्न 5 यदि P(A) =

6

11
,P(B) =

5

11
 और P(A ∪ B) =

7

11
 िो ज्ञाि िीलजए। 

a. P(A ∩ B) 
b. P(A|B) 
c. P(B|A) 

उत्तर- 

a. ∴ P(A ∪ B) = P(A) + P(B) - P(A ∩ B) 

 

b.  
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प्रायिकता 13 

c.  

प्रश्न 6 तनम्नललखिि प्रश्न में P (
E

F
) ज्ञाि िीलजए। 

एि ससके्क िो िीन बार उछाला गया है 

a. E : िीसरी उछाल पर चचि F : पहली िोनों उछालों पर चचि।3 
b. E : न्यूनिम िो चचि F : अचधििम एि चचि । 
c. E : अचधििम िो पट F : न्यूनिम एि पट 

उत्तर-  

a. ससके्क िो िीन बार उछालने पर िुल प्रतििर्श समष्टि (प्रिार) = 2³ = 8 समसंभाव्य प्रतििर्श 
तबन्दओु ंिा समुच्चय है जो तनम्न प्रिार है। 

S = {HHH, HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTH, TTT} 

E = {िीसरी उछाल पर चचि = {HHH, HTH, THH, TTH} 

 
∴ E ∩ F = {HHH} 
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प्रायिकता 13 

 
b. E = न्यूनिम िो चचि = {HHH, HTH, THH, HHH} 

F = अचधििम िो चचि = {TTT, HTT, THT, HTT, HHT, HTH, THH} 
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प्रायिकता 13 

c. E = अचधििम िो पट = {HTT, THT, TTH, HHT, HTH, THH, HHH} 

F = न्यूनिम एि पट = {THH, HTH, HHT, TTH, THT, HTT, TTT} 

∴ E ∩ F = {HTT,THT,TTH,THH,HTH,HHT} 

 

प्रश्न 7 तनम्नललखिि प्रश्न में P (
E

F
) ज्ञाि िीलजए। 

िो ससक्कों िो एि बार उछाला गया है- 

a. : E एि ससके्क पर पट प्रिट होिा है F : एि ससके्क पर चचि प्रिट होिा है। 
b. E : िोई पट प्रिट नही ंहोिा है F : िोई चचि प्रिट नही ंहोिा है। 

उत्तर- 

a. E = एि ससके्क पर प्रिट होिा है | 

= {TH, HT} 

F = एि ससके्क पर चचि प्रिट होिा है। 

= {TH, HT} 
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प्रायिकता 13 

िो ससक्कों िो उछालने पर प्रतििर्श समष्टि = 22 = 4 

 
b. E = िोई प्रिट नही ंहोिा है । 

= {HH} 

F = िोई चचि प्रिट नही ंहोिा है  

= {TT} 
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प्रायिकता 13 

प्रश्न 8 तनम्नललखिि प्रश्न में P (
E

F
) ज्ञाि िीलजए। 

एि पासे िो िीन बार उछाला गया है- 

E : िीसरी उछाल पर संख्या 4 प्रिट होना। 

F : पहली िो उछालों पर क्रमर्ः 6 िर्ा 5 प्रिट होना। 

उत्तर- E = िीसरी उछाल पर संख्या 4 प्रिट होना िर्ा F पहली िो उछालों पर क्रमर्: 6 िर्ा 5 
प्रिार होना- 

= (1, 1, 4), (1, 2, 4), (1, 3, 4), … (1, 6, 4) 

= (2, 1, 4), (2, 2, 4), (2, 3, 4), … (2, 6, 4) 

= (3, 1, 4), (3, 2, 4), (3, 3, 4), … (3, 6, 4) 

= (4, 1, 4), (4, 2, 4), (4, 3, 4), … (4, 6, 4) 

= (5, 1, 4), (5, 2, 4), (5, 3, 4), … (5, 6, 4) 

= (6, 1, 4), (6, 2, 4), 6, 3, 4),… (6, 6, 4) 

= 36 पररणाम 

िर्ा F = {6, 5, 1), (6, 5, 2), (6, 5, 3), (6, 5, 4), (6, 5, 5), (6, 5, 6)} = 6 पररणाम 

∴ E ∩ F = {6,5,4} 

∴ P(E ∩ F) =
1

216
 

[पासे िो िीन बार उछालन ेपर प्रतििर्श समष्टि = (6)3 = 216] 
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प्रायिकता 13 

 

प्रश्न 9 तनम्नललखिि प्रश्न में P (
E

F
) ज्ञाि िीलजए। 

एि पाररिाररि चचत्र में मािा, पपिा ि पुत्र यादृच्छया िडे़ हैं 

E : पुत्र एि ससरे पर िड़ा है 

F : पपिा मध्य में िडे़ हैं। 

उत्तर- यदि एि पाररिाररि चचत्र में (m), पपिा (f) ि पुत्र (s) यादृच्छया िडे़ हैं। 

िुल िरीिे = 3. 2. 1 = 6 

E = पुत्र एि ससरे पर िड़ा है। = {(s m f), (s f m), (f m s), (m f s)} 

F = पपिा मध्य में िडे़ हैं। = {(m f s), (s f m)} 

P(E ∩ F) = {(m f s),(s f m)}. 
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प्रायिकता 13 

 
प्रश्न 10 एि िाल ेऔर एि लाल पासे िो उछाला गया है- 

a. पासों पर प्राप्त संख्याओ ंिा योग 9 से अचधि होने िी सप्रतिबन्ध प्रातयििा ज्ञाि िीलजए 
यदि यह ज्ञाि हो दि िाले पासे पर 5 प्रिट हुआ है। 

b. पासों पर प्राप्त संख्याओ ंिा योग 8 होने िी सप्रतिबन्ध प्रातयििा ज्ञाि िीलजए यदि यह 
ज्ञाि हो दि लाल पासे पर प्रिट संख्या 4 से िम है। 

उत्तर-  

a. माना A पासों पर प्राप्त संख्याओ ंिो योगफल 9 से अचधि होन ेिी घटना िर्ा F िाल ेपासे 
पर 5 प्रिट होने िी घटना िो तनरूपपि िरिा है। 

∴ A = {(4, 6), (5, 5), (6,4), (5, 6), (6, 5), (6, 6)} 

िर्ा B = {(5, 1), (5, 2), (5, 3), (5,4), (5, 5), (5, 6)} 

∴ A ∩ B = {(5,5), (5,6)} 

िर्ा 2 पासों िी उछाल में िुल पररणाम = 36 
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प्रायिकता 13 

 
b. माना A घटना पासों पर प्राप्त संख्याओ ंिा योगफल 8 होने िर्ा B घटना लाल पासे पर 

प्रिट संख्या 4 से िम घटटि होने िो तनरूपपि िरिे हैं। 

A = {(2, 6), (3, 5), 4, 4), (5, 3), (6, 2)} 

B = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6), (2, 1), (2, 2), 2, 3), (2,4), 
(2, 5), (2, 6), (3, 1), (3, 2), (3, 3), 3, 4), 3, 5), (3, 6)} 

िुल प्रिार = 18 

= A ∩ B = {(2,6), (3,5)} 
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प्रायिकता 13 

 
प्रश्न 11 एि सम पासँे िो उछाला गया है। घटनाओ ंE = {1, 3, 5}, F = {2, 3} और G = {2, 3, 
4, 5} िे ललए तनम्नललखिि ज्ञाि िीलजए 

a. P(E|F) और P(F|E) 
b. P(E|G) और P(G|E) 
c. P(E∪F|G)  और P(E∩F|G) 

उत्तर- 

a. प्रश्नानुसार, n(E) = 3, n(F) = 2,n(G) = 4 

िर्ा n(E ∩ F) = 1, n(E ∩ G) = 2 

(E ∪ F) = 1, 2, 3, 5, (E OF) = 3 

⇒ (E ∪ F) = 4, n(EOF) = 1 

∴ (E ∪ F)2G = 2, 3, 5, E 0 F G = 3 

 
b. प्रश्नानुसार, n(E) = 3, n(F) = 2,n(G) = 4 
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प्रायिकता 13 

िर्ा n(E ∩ F) = 1, n(E ∩ G) = 2 

(E ∪ F) = 1, 2, 3, 5, (E OF) = 3 

⇒ (E ∪ F) = 4, n(EOF) = 1 

∴ (E ∪ F)2G = 2, 3, 5, E 0 F G = 3 

 
c. प्रश्नानुसार, n(E) = 3, n(F) = 2,n(G) = 4 

िर्ा n(E ∩ F) = 1, n(E ∩ G) = 2 

(E ∪ F) = 1, 2, 3, 5, (E OF) = 3 

⇒ (E ∪ F) = 4, n(EOF) = 1 

∴ (E ∪ F)2G = 2, 3, 5, E 0 F G = 3 

 
प्रश्न 12 मान लें दि जन्म लेन ेिाले बच्चे िो लड़िा या लड़िी होना समसंभाव्य है। यदि दिसी 
पररिार में िो बच्चे हैं िो िोनों बच्चों िे लड़िी होने िी सप्रतिबन्ध प्रातयििा क्या है, यदि यह दिया 
गया है दि 

1. सबसे छोटा बच्चा लड़िी है 
2. न्यूनिम एि बच्चा लड़िी है। 

उत्तर- माना पहल ेिर्ा-िूसरे बच्चे, लड़दिया ँG1, G2 िर्ा लड़िे B1, B2 हैं। 

∴ S = {(G1, G2), (G1, B2), (G2, B1), (B1, B2)} 
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प्रायिकता 13 

माना A = िोनों बच्चे लड़दिया ँहैं = {G1, G2} 

B = सबसे छोटा बच्चा लड़िी है = { G1G2, B1G2} 

C = न्यूनिम एि बच्चा लड़िी है = {G1B2, G1G2, B1G2} 

A ∩ B = G1G2, A ∩ C = G1G2 
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प्रश्न 13 एि प्रलर्क्षि िे पास 300 सत्य/ असत्य प्रिार िे आसान प्रश्न, 200 सत्य/ असत्य प्रिार 
िे िठिन प्रश्न, 500 बहुवििल्पीय प्रिार िे आसान प्रश्न और 400 बहुवििल्पीय प्रिार िे िठिन 
प्रश्नों िा संग्रह है। यदि प्रश्नों िे संग्रह से एि प्रश्न यदृच्छया चुना जािा है, िो एि आसान प्रश्न िी 
बहुवििल्पीय होने िी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- माना E = आसान प्रश्न पूछे जाने िी घटना 

िर्ा F = बहुवििल्पीय प्रश्न पूछे जाने िी घटना 

िब n(E) = 300 + 500 = 800, n(F) = 500 + 400 = 900 

िर्ा n(E) F = 500 

∴ अभीि घटना िी प्रातयििा 

 
प्रश्न 14 यह दिया गया है दि िो पासों िो फें िन ेपर प्राप्त संख्याएँ चभन्न-चभन्न हैं। िोनों संख्याओ ं
िा योग 4 होने िी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- िो पासों िो फें िन ेसे प्रतििर्श समष्टि िे पररणाम = 6 x 6 = 36 

माना A = िो संख्याओ ंिा योग 4 = {(1,3), (2, 2), (3, 1}} 

िो पासों िो फें िन ेपर समान संख्या िाले पररणाम 

= {(1, 1), (2, 2), (3, 3), 4, 4), (5, 5), 6, 6)} िुल 6 हैं। 

∴ B = जब संख्या चभन्न हो िो ऐसे पररणाम 

= 36 – 6 ≠ 30  

A ∩ B = (1,3), (3,1) 
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प्रश्न 15 एि पासे िो फें िन ेिे परीक्षण पर विचार िीलजए। यदि पासे पर प्रिट संख्या 3 िा गुणज 
है िो पासे िो पुनः फें िें  और यदि िोई अन्य संख्या प्रिट हो िो एि ससके्क िो उछालें। घटना 
न्यूनिम एि पासे पर संख्या 3 प्रिट होना’ दिया गया है िो घटना ‘ससके्क पर पट प्रिट होने िी 
सप्रतिबन्ध प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- 

 
∴ n(S) = 20  

माना घटना E ससके्क पर पट प्रिट होना िर्ा घटना F न्यूनिम एि पासे पर संख्या 3 प्रिट होना 
िो तनरूपपि िरिे हैं। 

E = [(1, T), (2, T), (4, T), (5, T)] 

⇒ n (E) = 4 

F = [(3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), (6, 3)] 
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n(F) = 7 

E ∩ F = 0 क्योंदि िोई उभयतनष्ठ तबन्द ुनही ंहै। 

 

 
प्रश्न 16 तनम्नललखिि प्रश्नों में से प्रत्येि में सही उत्तर चुनें। 

 
उत्तर- 
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प्रायिकता 13 

c. पररभापषि नही ं

 
प्रश्न 17 तनम्नललखिि प्रश्नों में से प्रत्येि में सही उत्तर चुनें। 

 
उत्तर- 

 

प्रश्नािली 13.2 (पृष्ठ संख्या 562-564) 
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प्रश्न 1 यदि P(A) =
3

5
, P(B) =

1

5
 और A िर्ा B स्विंत्र घटनाएँ है िो P(A ∩ B)  ज्ञाि 

िीलजये| 

उत्तर-  ∵ A ि B स्विन्त्र घटनाये हैं। 

∴ P(A ∩ B) 

= P(A).P(B) 

 
प्रश्न 2 52 पत्तों िी एि गड्डी में से यदृच्छया तबना प्रतििापपि दिये िो पत्ते तनिाल ेगए। िोनों 
पत्तों िे िाल ेरंग िा होने िी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- िार् िी गड्डी में 26 िाले पत्ते होिे हैं। आग ेउपरोक्त प्रश्न िी भातँि हल िरें। 

 
प्रश्न 3 सन्तरों िे एि दिब्ब ेिा तनरीक्षण उसमें से िीस सन्तरों िो यदृच्छया तबना प्रतििापपि दिये 
हुए तनिाल िर दिया जािा है। यदि िीनों तनिाले गये सन्तरें अचे्छ हैं; िो दिब्बे िो तबक्री िे ललए 
स्वीिृि दिया जािा है अन्यर्ा अस्वीिृि िर िेिे हैं। एि दिब्बा लजसमें 15 सन्तरें हैं लजनमें से 12 
अचे्छ ि 3 िराब सन्तरें हैं, िे तबक्री िे ललए स्वीिृि होने िी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- माना पहली, िसूरी ि िीसरी तनिाल में अच्छा सन्तरा तनिलन ेिी घटनायें क्रमर्: A, B ि 
C है। 
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प्रायिकता 13 

िब अभीि प्रातयििा = P(A ∩ B ∩ C) 

अब P(A) = पहली तनिाल में अच्छा सन्तरा तनिलने िी प्रातयििा  

=
12

15
×

4

5
 

पहली तनिाल में एि अच्छा सन्तरा तनिलन ेिे बाि र्ेष सन्तरों िी संख्या 14 है लजसमें 11 
सन्तरे अचे्छ हैं। 

 
प्रश्न 4 एि न्याय्य ससक्का और एि अचभनि पासँे िो उछाला गया। माना A घटना ‘ससके्क पर 
चचि प्रिट होिा है और B घटना पासँे पर संख्या 3 प्रिट होिी है’ िो तनरूपपि िरिे हैं। तनरीक्षण 
िीलजए दि घटनाएँ स्विन्त्र हैं या नही?ं 

उत्तर- इस प्रयोग िी प्रतििर्श समष्टि इस प्रिार होगी। 

S = {(H, 1), (H, 2), (H, 3), (H, 4), (H, 5), (H, 6), (T, 1),(T, 2), (T, 3), (T, 4), T, 
5), (T, 6)} 

A = ससके्क पर चचि प्रिट होना; B = पासँे पर संख्या 3 प्रिट होिी है। 

(A ∩ B) = {(H, 3)} 

िब n(S) = 12, n(A) = 6, n(B) = 2 
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िर्ा n(A ∩ B) = 1 

 
प्रश्न 5 एि पासँे पर 1, 2, 3 लाल रंग से और 4, 5, 6 हरे रंग स ेललिे गए हैं। इस पासँे िो उछाला 
गया। माना A घटना संख्या सम है’ और B घटना ‘संख्या लाल रंग से ललिी गई है’ िो तनरूपपि 
िरिे हैं। क्या A और B स्विन्त्र हैं? 

उत्तर- इस प्रयोग िी प्रतििर्श समष्टि S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} ⇒ n(S) = 6 

घटना A = {2, 4, 6} } ⇒ n(A) = 3 

िर्ा घटना B = {1, 2, 3} ⇒ n(B) = 3 

िब (A ∩ B) = 2 ⇒ n(A ∩ B) = 1 
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प्रश्न 6 माना E िर्ा F िो घटनाएँ इस प्रिार हैं दि P(E) =

3

5
,P(F) =

3

5
 और P(E ∩ F) = 1

5
 

िब क्या E िर्ा F स्विन्त्र हैं? 

उत्तर-  

 
प्रश्न 7 A और B ऐसी घटनाएँ िी गई हैं जहा ँदि P(A) =

1

2
,P(A ⋃ B) =

3

5
 और P(B) = P  

िो p िा मान ज्ञाि िीलजए यदि- 

i. घटनाएँ परस्पर अपिजीी हैं। 
ii. घटनाएँ स्विन्त्र हैं। 
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उत्तर-  

i. चूदँि घटनायें परस्पर अपिजीी हैं। 

 
ii. ∵ घटनाएँ स्विन्त्र है। 

 
प्रश्न 8 मान ले A और B स्विन्त्र घटनायें है िर्ा P(A) = 0.3 और P(B) = 0.4 िब 

ज्ञाि िीलजए। 

a. P(A ∩ B)   
b. P(A ∪ B) 
c. P(A|B)   
d. P(B|A) 

उत्तर- 
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a. ∵ A ि B स्विन्त्र घटनायें हैं। 

∴ P(A ∩ B) = P(A) : P(B)  
= 0.3 × 0.4 = 0.12 

b. ∴ P(A ∪ B) = P(A) : P(B) - P(A ∩ B)  

= 0.3 + 0.4 - 0.12 = 0.58 

c.  

d.  

प्रश्न 9 मान लें A िर्ा B स्वितं्र घटनाएँ हैं और  

 
क्या A और B स्वितं्र घटनाएँ हैं? 

उत्तर- P(A - नही ंऔर B - नही ं) 
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प्रश्न 10 मान लें A िर्ा B स्वितं्र घटनाएँ हैं और 

 
क्या A और B स्वितं्र घटनाएँ हैं? 

उत्तर- P(A - नही ंऔर B - नही ं) 

 
प्रश्न 11 A और B स्विन्त्र घटनाएँ िी गई हैं जहा ँP(A) = 0.3, P(B) = 0.6 िो 

a. P(A और B) िा मान ज्ञाि िीलजए। 
b. P(A और B – नही)ं िा मान ज्ञाि िीलजए। 
c. P(A या B) िा मान ज्ञाि िीलजए। 
d. P(A और B में िोई भी नही)ं िा मान ज्ञाि िीलजए। 
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उत्तर- 

a. P(A और B) 
= P(A ∩ B) = P(A) : P(B)  
∴ स्विन्त्र घटनायें हैं। 
= 0.3 x 0.6 = 0.18 

b. P(A और B- नही)ं 
= P(A̅ ∩ B̅) = P(A):P(B) 
= P(A) : [1 - P(B)] 
= 0.3 [1 - 0.6] = 0.3 × 0.4 = 0.12 

c. P(A या B) 
= P(A ∪ B) 
= P(A) + P(B) - P(A ∩ B) 
= 0.3 + 0.6 - 0.18 = 0.72 

d. P(A और B में िोई भी नही)ं 
= P(A̅ ∩ B̅) 
= P(A ∪ B) = 1 − P(A ∪ B) 
= 1 - 0.72 = 0.28 

प्रश्न 12 एि पासँे िो िीन बार उछाला जािा है िम से िम एि बार विषम संख्या प्राप्त होने िी 
प्रादियिा ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- पासँे िी पहली उछाल में िुल अंि प्राप्त होने िी म्मिति = 6 

िर्ा विषम अंि प्राप्त न होने िी म्मिति = 3 

∴ पहल ेउछाल में विषम अंि प्राप्त न होने िी प्रातयििा  

 
इसी प्रिार िूसरे उछाल में विषम अंि प्राप्त न होने िी प्रातयििा 
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 िीसरे उछाल में विषम अंि प्राप्त न होने िी प्रातयििा 

 
∵ उपरोक्त िीनों घटनायें स्विन्त्र हैं। 

∴ िीनों िे एि सार् घटन ेिी प्रातयििा अर्ाशि् प्रत्येि उछाल में विषम संख्या प्राप्त न होने िी 
घटना 

P(A ∩ B ∩ C) = P(A)⋅ P(B)⋅ P(C) 

 
प्रश्न 13 िो गेंिें एि बॉक्स से तबना प्रतििापपि दिये तनिाली जािी हैं। बॉक्स में 10 िाली और 
8 लाल गेंिें हैं िो प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 

a. िोनों गेंिें लाल हों। 
b. प्रर्म िाली एिं िूसरी लाल हो। 
c. एि िाली िर्ा िसूरी लाल हो। 

उत्तर- 

a. माना R = लाल गेंि तनिलने िी घटना; B = िाली गेंि तनिलने िी घटना 

पहल ेतनिाल में लाल गेंि तनिलने िी प्रातयििा 

 
क्योंदि गेंि पुनः िापस िाल िी जािी है। 
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प्रायिकता 13 

िूसरे तनिाल में लाल गेंि तनिलने िी प्रातयििा 

 
िोनों गेंि लाल तनिलने िी प्रातयििा = P(R) × P(R) 

=
4

9
×

4

9
=

16

81
 

b. पहल ेतनिाल में िाली गेंि तनिलने िी प्रातयििा 

 
िूसरे तनिाल में लाल गेंि तनिलने िी प्रातयििा 

 
P(पहली िाली और िसूरी लाल) = P(B) × P(R) 

=
5

9
×

4

9
=

20

81
 

c. P(एि िाली और एि लाल) 

= P(प्रर्म िाली और िूसरी लाल) + P(प्रर्म लाल और िूसरी िाली) 
5

9
×

4

9
+

4

9
×

5

9
=

40

81
 

प्रश्न 14 एि विर्ेष प्रश्न िो A और B द्वारा स्विन्त्र रूप से हल िरने िी प्रातयििाएँ क्रमर्ः 1
2
 और 

1

3
  हैं। यदि िोनों स्विन्त्र रूप से समस्या हल िरने िा प्रयास िरिे हैं, िो प्रातयििा ज्ञाि िीलजए 

दि 

i. प्रश्ल हल हो जािा है। 
ii. उनमें से िथ्यिः िोई एि प्रश्न हल िर लेिा है। 

उत्तर- प्रश्नानुसार, 
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प्रायिकता 13 

 
i. ∴ िोनों िे द्वारा प्रश्न हल न होने िी प्रातयििा 

 
ii. िेिल दिसी एि िे द्वारा प्रश्न हल होने िी प्रातयििा 

 
प्रश्न 15 िार् िे 52 पत्तो िी एि सुचमश्रति गड्डी से एि पत्ता यदृच्छया तनिला जािा है। तनम्न 
मेसे दिन िर्ाओ ंमें घटनाएँ E और F स्वितं्र है? 

E : ‘तनिाला गया पत्ता हुिुम िा है 
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प्रायिकता 13 

a. F : ‘तनिाला गया पत्ता इक्का है । 
b. F : तनिाला गया पत्ता एि बािर्ाह है। 
c. F : तनिाला गया पत्ता एि बेगम या एि गुलाम है। 

उत्तर- 

a. E : तनिाला गया पत्ता हुिुम िा है। 

 
b. E : तनिाला गया पत्ता िाल ेरंग िा है। 
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प्रायिकता 13 

c. E : तनिाला गया पत्ता एि बािर्ाह या एि बेगम है। 

 
प्रश्न 16 एि छात्रािास में 60% विद्यार्ीी टहिंिी िा, 40% अंग्रेजी िा और 20% िोनों अिबार पढ़िे 
हैं। एि छात्रा िो यदृच्छया चुना जािा है। 

i. प्रातयििा ज्ञाि िीलजए दि िह न िो टहिंिी और न ही अंग्रेजी िा अिबार पढ़िी है। 
ii. यदि िह टहिंिी िा अिबार पढ़िी है िो उसिे अंग्रेजी िा अिबार भी पढ़न ेिाली होने िी 

प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 
iii. यदि िह अंग्रेजी िा अिबार पढ़िी है िो उसिे टहिंिी िा अिबार भी पढ़न ेिाली होने िी 

प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- माना H = टहिंिी िा अिबार पढ़न ेिी घटना; E = अंग्रेजी िा अिबार पढ़न ेिी घटना 
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प्रायिकता 13 

 
प्रश्न 17 यदि पांसों िा एि जोड़ा उछाला जािा है िो प्रत्येि पासे पर सैम अभाज्य संख्या प्राप्त 
िरने िी प्रातयििा तनन्मललखिि में से क्या है- 

 
उत्तर- 

 
हल: 

∵ सम अभाज्य संख्या = 2 

अर्ाशि िोनों पासो िो उछालने पर सैम अभाज्य संख्या प्राप्त होने िी 
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प्रायिकता 13 

प्रश्न 18 िो घटनाओ ंA और B िो परस्पर स्विंत्र िहिे है यदि 

A और B परस्पर अपिजीी है  

a. P(A'∩ B') = [1 - P(A)][1 - P(B)] 
b. P(A) = P(B) 
c. P(A) + P(B) = 1 

उत्तर- 

b. P(A'∩B')=[1−P(A)][1−P(B)]  

हल: 

जब िोनों घटनाएँ A और B स्विन्त्र हैं िब 

P(A ∩ B) = P(A) × P(B) 

या P(A'∩ B') = P(A') × P(B') 

= [1 - P(A)][1 - P(B)] 

प्रश्नािली 13.3 (पृष्ठ संख्या 572-574) 

प्रश्न 1 एि िलर् में 5 लाल और 5 िाली गेंिें हैं। यादृच्छया एि गेंि तनिाली जािी है, इसिा 
रंग नोट िरने िे बाि पुनः िलर् में रि िी जािी है। पुनः तनिाल ेगएं रंग िी 2 अतिररक्त गेंिें 
िलर् में रि िी जािी हैं िर्ा िलर् में से एि गेंि तनिाली जािी है िूसरी गेंि िी लाल होने िी 
प्रातयििा क्या है? 

उत्तर- माना एि लाल गेंि तनिाली जािी है 

∴ िुल 10 गेंिों में से एि लाल गेंि तनिालन ेिी प्रातयििा = 5

10
=

1

2
 

अब यदि िो लाल गेंिें िलर् में रि िी जािी हैं। 

िलर् में 7 लाल और 5 िाली गेंिें हैं। 
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प्रायिकता 13 

लाल गेंि तनिालन ेिी प्रातयििा 

माना पहल ेिाली गेंि तनिाली जािी है = 7

12
 

िुल 10 गेंिों में से एि िाली गेंि तनिालने िी प्रातयििा = 5

10
=

1

2
 

दफर िो िाली गेंिें िलर् में रि िी जािी हैं।अब िलर् में 5 लाल और 7 िाली गेंिें हैं। 

एि लाल गेंि होने िी प्रातयििा = 5

12
 

िूसरी लाल गेंि होने िी प्रातयििा 1
2

×
7

12
+

1

2
×

5

12
 

 
प्रश्न 2 एि र्ैल ेमें 4 लाल और 4 िाली गेंिें हैं और एि अन्य र्ैल ेमें 2 लाल और 6 िाली गेंिें हैं। 
िोनों र्ैलों में से एि िो यदृच्छया चुना जािा है और उसमें से एि गेंि तनिाली जािी है जो दि 
लाल है। इस बाि िी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए दि गेंि पहल ेर्ैल ेसे तनिाली गयी है। 

उत्तर- माना पहल ेिे िसूरे र्ैले िो चुनने िी घटनायें क्रमर्: E1 ि E2 हैं, िब 

 
माना लाल गेंि तनिलन ेिी घटना E है, िब 

 
अब पहल ेर्ैल ेमें से गेंि तनिलने िी प्रातयििा जब िी यह ज्ञाि है िी ;लाल रंग िी है 
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प्रायिकता 13 

 
प्रश्न 3 यह ज्ञाि है दि एि महाविद्यालय िे छात्रों में से 60% छात्रािास में रहिे हैं और 40% 
छात्रािास में नही ंरहिे हैं। पूिशििीी िषश िे पररणाम सूचचि िरिे हैं दि छात्रािास में रहन ेिाल ेछात्रों 
में से 30% और छात्रािास में न रहन ेिाले छात्रों में से 20% छात्रों ने A-गे्रि ललया। िषश िे अंि में 
महाविद्यालय िे एि छात्र िो यादृच्छया चुना गया और यह पाया गया दि उसे A-गे्रि चमला है। 
इस बाि िी क्या प्रातयििा है दि िह छात्र छात्रािास में रहन ेिाला है? 

उत्तर- E1, E2 और ए तनम्नललखिि िा प्रतितनचधत्व िरिे हैं: 

E1 = हॉस्टल में रहने िाले छात्र, 

E2 दिन विद्वान (छात्रािास में नही ंरह रहे हैं) 

और A = छात्र जो गे्रि A प्राप्त िरिे हैं 

 
प्रश्न 4 एि बहुवििल्पीय प्रश्न िा उिर िेने में एि विद्यार्ीी या िो प्रश्न िा उत्तर जानिा है या िह 

अनुमान लगािा है। मान लें दि उसिे उत्तर जानने िी प्रातयििा 3

4
 है और अनुमान लगाने िी 
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प्रायिकता 13 

प्रातयििा 1
4
 है। मान लें दि छात्र िे प्रश्न िे उत्तर िा अनुमान लगाने पर सही उत्तर िेने िी प्रातयििा 

1

4
 है िो इस बाि िी प्रातयििा क्या है दि िोई छात्र प्रश्न िा उत्तर जानिा है यदि यह ज्ञाि है दि 

उसने सही उत्तर दिया है? 

उत्तर- माना E1 : विद्यार्ीी उत्तर जानिा है; E2 : विद्यार्ीी अनमुान लगािा हो। 

E: विद्यार्ीी सही उत्तर िेिा है। 

 
प्रश्न 5 दिसी विर्ेष रोग िे सही तनिान िे ललए रक्त िी जाचँ 99% असरिार है, जब िास्ति में 
रोगी उस रोग से ग्रस्त होिा है। दििं िु 0.5% बार दिसी स्वि व्यक्तक्त िी रक्त जाचँ िरने पर तनिान 
गलि ररपोटश िेिा है यानी व्यक्तक्त िो रोग स ेग्रस्त बिलािा है। यदि दिसी जनसमुिाय में 0.1% 
लोग उस रोग से ग्रस्त हैं िो क्या प्रातयििा है दि िोई यदृच्छया चुना गया व्यक्तक्त उस रोग से ग्रस्त 
होगा यदि उसिे रक्त िी जाचँ में ये बिाया जािा है दि उसे यह रोग है? 

उत्तर- माना E1 : एि व्यक्तक्त िो विर्षे रोग होना; 

E2 : एि व्यक्तक्त िो विर्ेष रोग न होना। 

िर्ा E : घटना जब जाचँ िी ररपोटश पॉजीटटि है। 
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प्रायिकता 13 

 
प्रश्न 6 िीन ससके्क दिए गए हैं। एि ससके्क िे िोनों ओर चचत्त ही है। िूसरा ससक्का अचभनि 
(biased) है लजसमें चचत्त 75% बार प्रिट होिा है और िीसरा अनचभनि ससक्का है। िीनों में स े
एि ससके्क िो यदृच्छयो चुना गया और उस ेउछाला गया है। यदि ससके्क पर चचत्त प्रिट हो, िो 
क्या प्रातयििा है दि िह िोनों चचत्त िाला ससक्का है?  

उत्तर- E1 : ससक्का लजसमें िोनों िरफ चचत्त है, चुने जाने िी घटना। 

E2 : अचभनि ससक्का लजसमें चचत्त 75% प्रिट होिा है, चुने जाने िी घटना 

E3 : अनचभनि ससक्का चुने जाने िी घटना 

E : ससके्क पर चचत्त प्रिट होने िी घटना प्रश्नानुसार, 
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प्रायिकता 13 

प्रश्न 7 एि बीमा िम्पनी 2000 सु्कटर चालिों, 4000 िार चालिों और 6000 टरि चालिों िा 
बीमा िरिी है। िघुशटनाओ ंिी प्रातयििाएँ क्रमर्ः 0.01, 0.03 और 0.15 है। बीमािृि व्यक्तक्तयों 
( चालिों ) में से एि िघुशटना ग्रस्त हो जािा है। उस व्यक्तक्त िे सू्कटर चालि होन ेिी प्रातयििा 
ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- माना E1 : बीचमि व्यक्तक्त एि सू्कटर चालि है; E2 : बीचमि व्यक्तक्त एि िार चालि है। 

E3 : बीचमि व्यक्तक्त एि टरि चालि है; E : बीचमि व्यक्तक्त िघुशटना ग्रस्त है। 

िब 
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प्रायिकता 13 

प्रश्न 8 एि िारिाने में A और B िो मर्ीन ेलगी हैं। पूिश वििरण से पिा चलिा है दि िुल उत्पािन 
िा 60% मर्ीन A और 40% मर्ीन B द्वारा दिया जािा है। इसिे अतिररक्त मर्ीन A िा 2% और 
मर्ीन B िा 1% उत्पािन िराब है। यदि िुल उत्पािन िा एि ढेर बना ललया जािा है और उस ढेर 
से यादृच्छया तनिाली गई िस्तु िराब हो, िो इस िस्तु िे 'मर्ीन A' द्वारा बने होने िी प्रातयििा 
क्या होगी? 

उत्तर- माना दि घटनायें E1 ि E2 इस प्रिार हैं। 

E1 = िस्तु मर्ीन A द्वारा बनायी गयी है; E2 = िस्तु मर्ीन B द्वारा बनायी गयी है। E = िस्त ु
िराब है। 

िब प्रश्नानुसार, P(E1) = 0.6, P(E2) = 0.4 

P(E | E1 ) = िस्तु िे िराब होने िी प्रातयििा जबदि िह मर्ीन A द्वारा बनायी गयी है। 

 
प्रश्न 9 िो िल एि तनगम िे तनिेर्ि मंिल में िान पाने िी प्रतिस्पधाश में हैं। पहल ेिर्ा िूसरे 
िल िे जीिने िी प्रातयििाएँ क्रमर्ः 0.6 िर्ा 0.4 हैं। इसिे अतिररक्त यदि पहला िल जीििा 
है िो एि नए उत्पाि िे प्रारम्भ होन ेिी प्रातयििा 0.7 है और यदि िूसरा िल जीििा है िो इस 
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बाि िी संगि प्रातयििा 0.3 है। इसिी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए दि नया उत्पािन िसूरे िल द्वारा 
प्रारम्भ दिया गया र्ा। 

उत्तर- दिया गया: P (G1) = 0.6, P (G2) = 0.4 

P नए उत्पाि P (P | G1) = 0.7 और P (P | G2) = 0.3 िे लॉन्तचिंग िा प्रतितनचधत्व िरिा है 

बायस प्रमेय द्वारा स े

 
प्रश्न 10 मान लीलजए दि िोई लड़िी एि पासा उछालिी है। यदि उसे 5 या 6 िी संख्या प्राप्त 
होिी है िो िह एि ससके्क िो िीन बार उछालिी है और 'चचिों' िी संख्या नोट िरिी है। यदि 
उसे 1, 2, 3 या 4 िी संख्या प्राप्त होिी है िो िह एि ससके्क िो एि बार उछालिी है और यह 
नोट िरिी है दि उस पर 'चचि' या 'पट' प्राप्त हुआ। यदि उसे िीि एि चचि प्राप्त होिा है, िो 
उसिे द्वारा उछाल ेगए पासे पर 1, 2.3 या 4 प्राप्त होने िी प्रातयििा क्या है? 

उत्तर- माना E1 = एि पासँे िे उछाल पर सखं्या 5 या 6 िा आना 

E2 = एि पासँे िे उछाल पर संख्या 1, 2, 3 या 4 िा आना 

E = ससके्क िे उछाल में एि ही चचत्त िा आना 

िब 

 
क्योदि 
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S = {HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT} 

E = {HTT, THT, TTH} 

िर्ा 

 
प्रश्न 11 एि व्यािसातयि तनमाशिा िे पास A,B िर्ा C मर्ीन ऑपरेटर हैं। प्रर्म ऑपरेटर A1% 
िराब सामग्री उत्पादिि िरिा हैं िर्ा ऑपरेटर B और C क्रमर्: 5% और 7% िराब सामग्री उत्पादिि 
िरिा है। िायश पर A िुल समय िा 50% लगािा है, B िुल समय िा 30% िर्ा C िुल समय 
िा 20% लगािा है। यदि एि िराब सामग्री उत्पादिि है िो इस ेA द्वारा उत्पादिि दिए जाने िी 
प्रातयििा क्या है? 

उत्तर- माना 

E1 : ऑपरेटर A द्वारा उत्पादिि होने िी घटना 

E2 : ऑपरेटर B द्वारा उत्पादिि होन ेिी घटना 

E3 : ऑपरेटर C द्वारा उत्पादिि होने िी घटना 

E : एि िराब सामग्री उत्पादिि होने िी घटना 

िब, 
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प्रश्न 12 52 िार्ों िी गड्डी से एि पत्ता िो जािा है। र्ेष पत्तों से िो पत्ते तनिाले जािे हैं जो ईंट 
िे पत्ते हैं। िो गये पत्ते िी ईंट होने िी प्रातयििा क्या है? 

उत्तर- माना, 

E1 : िोने िाला पत्ता ईंट िा है; 
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E2 : िोने िाला पत्ता पान िा है। 

E3 : िोने िाला पत्ता चचड़ी िा है 

E4 : िोने िाला पत्ता हुिम िा है। 

E : र्ेष पत्तों से 2 ईंट िे पत्ते तनिालन ेिी घटना 

िब, 

= P(E1) = P(E2) 

= P(E3) = P(E4) 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(84) 
 

प्रायिकता 13 

प्रश्न 13 A द्वारा सत्य बोलन ेिी प्रातयििा 4
5
  है। एि ससक्का उछाला जािा है िर्ा A बिािा है दि 

चचि प्रिर्शर्ि हुआ। िास्तविि रूप में चचि प्रिट होने िी प्रातयििा है- 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 14 यदि A और B ऐसी घटनाएँ हैं दि A ⊂ B िर्ा P(B) ≠ 0, िो तनम्न में से िौन िीि है- 

 
उत्तर- 

 

प्रश्नािली 13.4 (पृष्ठ संख्या 586-588) 

प्रश्न 1 बिाइए दि तनम्नललखिि प्रातयििा बंटनों में िौन-से एि यादृच्छच्छि चर िे ललए सम्भि 
नही ंहै। अपना उत्तर िारण सटहि ललखिए। 

a.  

x 0 1 2 
p(x) 0.4 0.4 0.2 
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b.  

x 0 1 2 3 4 
p(x) 0.1 0.5 0.2 -0.1 0.3 

c.  

Y -1 0 1 
P(Y) 0.6 0.1 0.2 

d.  

Z 3 2 1 0 -1 
P(Y) 0.3 0.2 0.4 0.1 0.05 

उत्तर- 

a. हा ँपर P(x = 0) + P(x = 1) + P(x = 2) = 0.4 + 0.4 + 0.2 = 1 

और सभी P(X) ≥ 0 

∴ यह प्रातयििा बंटन सम्भि है। 

b. यहा ँपर P (x = 0) + P(x = 1) + P(x = 2) + P(x = 3) + P(x = 4) 

= 0.1 + 0.5 + 0.2 - 0.1 + 0.3 = 1.0 

परन्तु, 

P(x = 3) = - 0.1 < 0 

यह प्रातयििा बंटन सम्भि नही ंहै। 

c. यहा ँपर, P(Y = - 1) + P(Y = 0) + P(Y = 1) 

= 0.6 + 0.1 + 0.2 = 0.9 ≠ 1 

∴ यह प्रातयििा बंटन सम्भि नही ंहै। 

d. यहा ँपर, 
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P(Z = 3) + P(Z = 2) + P(Z = 1) + P(2 = 0) + P(Z = -1) 

= 0.3 + 0.2 + 0.4 + 0.1 + 0.05 ≠ 1.0541 

यह प्रातयििा बंटन सम्भि नही ंहै। 

प्रश्न 2 एि िलर् में 5 लाल और 2 िाली गेंि हैं। िो गेंि यदृच्छया तनिाली गई। मान लीलजए x 
िाली गेंिों िी संख्या िो व्यक्त िरिा है। x िे सम्भाविि मान क्या हैं? क्या x यदृच्छच्छि चर है? 

उत्तर-  

1. तनिाली गई िोनों गेंिें लाल हैं, में x = 0 
2. 1 गेंि लाल, एि िाली, में x = 1 
3. िोनों िाली, में x = 2 

∴ पररणाम x = {0, 1, 2} 

∵ x िा पररसर िास्तविि संख्याओ ंिा समचु्चय है। 

इसललए x एि यादृच्छच्छि चर है। 

प्रश्न 3 मान लीलजए x चचत्तों िी संख्या और पटों िी संख्या में अन्तर िो व्यक्त िरिा है, जब एि 
ससके्क िो 6 बार उछाला जािा है। x सम्भाविि मलू्य क्या हैं? 

उत्तर- यदि एि ससक्का 6 बार उछाला गया हो िो, चचत्तों ि पटों िी िुल संख्याएँ = 26 = 64 चचत्त 
ि पट इस प्रिार आ सििे हैं। 

i. 6 चचत्त, 0 पट 
ii. 5 चचत्त, 1 पेट 
iii. 4 चचत्त, 2 पट 
iv. 3 चचत्त, 3 पट 
v. 2 चचत्त, 4 पट 
vi. 1 चचत्त, 5 पट 

0 चचत्त, 6 पट 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(88) 
 

प्रायिकता 13 

चूदँि x चचत्तों िी सखं्या और पटों िी सखं्या में अन्तर िो व्यक्त िरिा है। 

इसललए 

i. में x = 6 - 0 = 6 
ii. में x = 5 - 1 = 4 
iii. में x = 4 - 2 = 2 
iv. में x = 3 - 3 = 0 
v. में x = 4 - 2 = 2 
vi. में x = 5 - 1 = 4 
vii. में x = 6 - 0 = 6 

इसललए X िे सम्भाविि मूल्य = 0, 2, 4, 6 

प्रश्न 4 तनम्नललखिि िे प्रातयििा बंटन ज्ञाि िीलजए 

a. एि ससके्क िी िो उछालों में चचत्तों िी संख्या िा 
b. िीन ससक्कों िो एि सार् एि बार उछालन ेपर पटों िी संख्या िा 
c. एि ससके्क िी चार उछालों में चचत्तों िी सखं्या िा 

उत्तर- 

a. ससके्क िी िो उछालों िी प्रतििर्श समष्टि : S = {HH, HT, TH, TT} 
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X 0 1 2 

P(x) 1

4
 1

2
 1

4
 

b. जब िीन ससके्क एि सार् एि बार उछालि ेहै िो प्रिर्शर्ि समष्टि 
S = {HHH, THH, HTH, HHT, HTT, THT, TTH, TTT} 
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इसललये प्रातयििा बंटन है 

X 0 1 2 3 
P(x)P(x) 1

8
 3

8
 3

8
 1

8
 

c. जब एि ससके्क िो चार बार उछाला गया हो िो िुल उछाल = 24 = 16 
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X 0 1 2 3 4 

P(x) 1

116
 3

4
 3

8
 1

4
 1

16
 

प्रश्न 5 एि पासँा िो बार उछालने पर सफलिा िी संख्या िा प्रातयििा बंटन ज्ञाि िीलजए जहा ँ

i. ‘4 स ेबड़ी संख्या’ िो एि सफलिा माना गया है। 
ii. न्यूनिम एि ‘पासँे पर संख्या 6 प्रिट होना’ िो एि सफलिा माना गया है। 

उत्तर- 

i. पॉसे िी एि उछाल िी प्रतििर्श समष्टि S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

सफलिा िी प्रातयििा = P(सफलिा) 
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माना X 'सफलिा िी संख्या' 

िब िो उछालों में, 

 
X 0 1 2 

P(X) 4

9
 4

9
 1

9
 

ii. माना A 'न्यूनिम एि पासें पर संख्या 6 आना' 

⇒ {(1, 6), (2, 6), (3, 6), (4, 6), (5, 6), (6, 6), (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), 
(6, 5)} 

इस ललये सफलिा िी प्रातयििा 
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माना X 'सफलिा िी संख्या' 

इसललए प्रातयििा बंटन है 

X 0 1 
P(X) 25

36
 11

36
 

प्रश्न 6 30 बल्बों िे एि ढेर से, लजसमे 6 बल्ब ख़राब है 4 बल्बों िा एि नमूना (प्रतििर्श) यदृच्छया 
तबना प्रतििापन िे तनिाला जािा है। िराब बल्बों िी संख्या िा प्रातयििा बंटन ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- िुल बल्ब = 30 

िराब बल्ब = 6 

सही बल्ब = 30 - 6 = 24 

ख़राब बल्ब तनिलने िी प्रातयििा, 

 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(94) 
 

प्रायिकता 13 

P(X = 2) = P(िो ख़राब िो सही) 

 
X 0 1 3 4 

P(X) 256

625
 256

625
 96

625
 1

625
 

प्रश्न 7 एि ससक्का समसिशय सन्तुललि नही ंहै लजसमें चचत्त प्रिट होने िी सम्भािना पट प्रिट होने 
िी सम्भािना िी िीन गुनी है। यदि ससक्का िो बार उछाला जािा है िो पटों िी संख्या िा प्रातयििा 
बंटन ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- क्योंदि चचत्त और पट िी प्रातयििा िा अनुपाि 3 : 1 है। 

 
माना X पट आन ेिी संख्या 
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X 0 1 2 

P(X) 9

16
 6

16
 1

16
 

प्रश्न 8 यादृच्छच्छि चर x िा प्रातयििा बंटन नीचे दिया गया है। 

X 0 1 2 3 4 5 6 7 
P(X) 0 K 2K 2K 3K K2 2k2 7K2 + K 

ज्ञाि िीलजए 

i. k 
ii. P(X < 3) 
iii. P(X > 6) 
iv. P(0<X <3) 

उत्तर-  

i. चूंदि ∑P(X) = 1 

∴ 0 + k + 2k + 2k + 3k + k2 + 2k2 + 7k2 + k = 1 

⇒ 10k2 + 9k - 1 = 0 

⇒ (10k - 1) (k + 1) = 0 
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ii. P(X < 3) = P(X = 0) + P(X = 1) + P(X = 2) 

 
iii. P(0 < X < 3) = P(X = 1) + P(X = 2) 

 
प्रश्न 9 एि यादृच्छच्छि चर X िा प्रातयििा फलन P(x) तनम्न प्रिार से है, जहा ँK िोई सखं्या है। 

i. k िा मान ज्ञाि िीलजए। 
ii. P(x < 2), (x ≤ 2) P(x ≥ 2) ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- 

a. चूंदि दिसी यादृच्छच्छि चर िे प्रातयििा बंटन िा िुल योग 1 िे बराबर होिा है 

अर्ाशि ∑P(X) = 1 

अि: P(0) + P(1) + P(2) + P (अन्यर्ा) = 1 

∴ k + 2k + 3k + 0 = 1 या 6k = 1 

 
∴ अभीि प्रातयििा बटंन तनम्नललखिि है- 
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X 0 1 2 
P(X) 1

6
 2

6
 3

6
 

b.   

 
प्रश्न 10 एि न्याय्य ससके्क िी िीन उछालों पर प्राप्त चचत्तों िी सखं्या िा माध्यज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- माना िीन ससक्कों िी उछाल में X चचत्त आन ेिी संख्या िर्ाशिा है। 

िब X = 0, 1, 2 या 3 

अब P(H) = एि ससके्क िे उछाल पर चचत्त आन ेिी प्रातयििा = 1

2
 

P(T) = चचि न आन ेिी प्रतयििा = 1

2
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X 0 1 2 3 
P(X) 1

8
 3

8
 3

8
 1

8
 

 
प्रश्न 11 िो पासँों िो युग्मि् उछाला गया। यदि x, छक्कों िी संख्या िो व्यक्त िरिा है, िो x िी 
प्रत्यार्ा ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- स्पि है दि X = 0, 1, 2 

P(X = 0) = दिसी भी पासे पर 6 न आन ेिी प्रातयििा = 25

36
 

िेिल एि पासँे पर 6 आन ेिी घटना 

{(1, 6), (2, 6), (3, 6), (4, 6), (5, 6), (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5)} 

∴ P(X = 1) = एि 6 आन ेिी प्रातयििा = 10

36
 

 
X 0 1 3 

P(X) 25

36
 10

36
 1

36
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(99) 
 

प्रायिकता 13 

 
प्रश्न 12 प्रर्म छः धन पूणाशिों में से िो सखं्याएँ यदृच्छया (तबना प्रतििापन) चुनी गई। मान लें 
x िोनों संख्याओ ंमें स ेबड़ी संख्या िो व्यक्त िरिा है। E(X) ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- स्पि है X िा मान 2, 3, 4, 5, 6 हो सििा है। 

P(X = 2) = प्रातयििा जब िोनों संख्याओ ंमें बड़ी संख्या 2 है। 

⇒ P(X = 2) = P((1, 2) या (2, 1)) 

= P(1, 2) + P(2, 1) 

 
P(x = 3) = प्रातयििा जब िोनों सखं्याओ ंमें बड़ी संख्या 3 है। 

= P((1 या 2 या 3 या 4, 5) अर्िा (5, 1 या 2 या 3 या 4) 

 
X 2 3 4 5 6 

P(X) 2

30
 4

30
 6

30
 8

30
 10

30
 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(100) 
 

प्रायिकता 13 

 
प्रश्न 13 मान लीलजए िो पासँों िो फें िन ेपर प्राप्त संख्याओ ंिे योग िो x से व्यक्त दिया गया है। 
X िा प्रसरण और मानि विचलन ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- िो पासँों िी फें ि में िुल घटनायें = 6 × 6 = 36 

लजन्हें (xi, yi}) िे रूप में ललि सििे हैं, 

जहा ँxi = 1, 2, 3, 4, 5, 6, yi = 1, 2, 3, 4, 5, 6 

यादृच्छच्छि चर X िे मान अर्ाशि् पासँों पर प्राप्त संख्याओ ंिा योग 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 
11 या 12 हो सििा है। 

X िा प्रातयििा बंटन है 
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प्रायिकता 13 

X िा प्रातयििा बंटन है- 

X या xi 2     3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
P(x) या Pi 𝟏

𝟑𝟔
 𝟐

𝟑𝟔
 𝟑

𝟑𝟔
 𝟒

𝟑𝟔
 𝟓

𝟑𝟔
 𝟔

𝟑𝟔
 𝟕

𝟑𝟔
 𝟖

𝟑𝟔
 𝟗

𝟑𝟔
 𝟏𝟎

𝟑𝟔
 𝟏𝟏

𝟑𝟔
 

 

 

 
प्रश्न 14 एि िक्षा में 15 छात्र हैं लजनिी आयु 14, 17, 15, 14, 21, 17, 19, 20, 16, 18, 20, 
17, 16, 19 और 20 िषश हैं। एि छात्र िो इस प्रिार चुना गया दि प्रत्येि छात्र िे चुने जाने िी 
सम्भािना समान है और चुने गए छात्र िी आयु (X) िो ललिा गया। यादृच्छच्छि चर x िो प्रातयििा 
बंटन ज्ञाि िीलजए। x िा माध्य, प्रसरण ि मानि विचलन भी ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- 

X  14     15 16 17 18 19 20 21 
P(x)  𝟐

𝟏𝟓
 𝟏

𝟏𝟓
 𝟐

𝟏𝟓
 𝟑

𝟏𝟓
 𝟏

𝟏𝟓
 𝟐

𝟏𝟓
 𝟑

𝟏𝟓
 𝟏

𝟏𝟓
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प्रायिकता 13 

इसललए माध्य μ = E(X) = ∑pixi 

 
प्रश्न 15 एि बैिि में 70% सिस्यों ने दिसी प्रस्ताि िा अनुमोिन दिया और 30% सिस्यों ने विरोध 
दिया। एि सिस्य िो यदृच्छया चुना गया और, यदि उसे सिस्य ने प्रस्ताि िा विरोध दिया हो िो 
x = 0 ललया गया, जब दि यदि उसने प्रस्ताि िा अनुमोिन दिया हो िो x = 1 ललया गया। Ex) 
और प्रसरण (X) ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- 

xx 00 11 
P(x)P(x) 3010030100 70100 
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(103) 
 

प्रायिकता 13 

 
प्रश्न 16 तनम्न में से प्रत्येि में सही उत्तरे चुनें। 

िीन चेहरे पर 1 ललिा हुआ मरने पर प्राप्त संख्या िा मिलब, िो चेहरों पर 2 और एि चेहरे पर 5 
है- 

a. 1 
b. 2 
c. 5 

d. 8

3
 

उत्तर- 

b. 2 

हल: 

xi Pi PiXi 
1 3

6
 3

6
 

2 2

6
 4

6
 

3 1

6
 5

6
 

    
∑PiXi =

12

6
= 2 
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(104) 
 

प्रायिकता 13 

प्रश्न 17 तनम्न में से प्रत्येि में सही उत्तरे चुनें। 

मान लीलजए दि िो िािश िािश िे िेि से यादृच्छच्छि रूप से िीचंे जािे हैं। X िो प्राप्त एसेस िी 
संख्या होने िें। E(X) िा मूल्य क्या है? 

 
उत्तर- 

 
xi Pi PiXi 
1 118

221
 0 

2 32

221
 32

221
 

3 1

221
 2

221
 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(105) 
 

प्रायिकता 13 

    
∑PiXi =

34

221
=

2

13
 

प्रश्नािली 13.5 (पृष्ठ संख्या 593-594) 

प्रश्न 1 एि पासँे िो 6 बार उछाला जािा है। यदि ‘पासँे पर सम संख्या प्राप्त होना’ एि सफलिा 
है िो तनम्नललखिि िी प्रातयििा क्या होंगी? 

i. िथ्यिः 5 सफलिाएँ 
ii. न्यूनिम 5 सफलिाएँ 
iii. अचधििम 5 सफलिाएँ 

उत्तर- मानी प्रयोग में सफलिा िी प्रातयििा = P 

 
पुनः माना प्रयोग मै X सफलिा िी संख्या िर्ाशिी है। 

िब P(X = r)= nC5 qn-rp5 (यहा ँपर n = 6) 

i. P(िथ्यिः 5 सफलिाएँ) 

 
ii. P(न्यूनिम 5 सफलिाएँ) 
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(106) 
 

प्रायिकता 13 

 
iii. P(अचधििम 5 सफलिाएँ) 

 
प्रश्न 2 पासों िे एि जोडे़ िो 4 बार उछाला जािा है। यदि 'पासों पर प्राप्त अंिों िा पद्वि होना' 
एि सफलिा मानी जािी है, िो 2 सफलिाओ ंिी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- n(S) = 36, A = {11, 22, 33, 44, 55, 66} 
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(107) 
 

प्रायिकता 13 

प्रश्न 3 िस्तुओ ंिे एि ढेर में 5% त्रुटटयुक्त िस्तुएँ हैं। इसिी क्या प्रातयििा है दि 10 िस्तुओ ंिे 
एि प्रतििर्श में एि स ेअचधि त्रटुटयुक्त िस्तएँु नही ंहोंगी? 

उत्तर- एि त्रुटटयुक्त िस्तु प्राप्त होने िी प्रातयििा p = 5% 

 
प्रश्न 4 52 िार् िे पत्तों िी एि भली-भातँि फें टी गई गड्डी में से 5 पत्ते उत्तरोिर प्रतििापना सटहि 
तनिाले जािे हैं। इसिी क्या प्रातयििा है दि- 

i. सभी 5 पत्ते हुिुम िे हो? 
ii. िेिल 3 पत्ते हुिुम िे हो? 
iii. एि भी पत्ता हुिुम िा नही ंहो? 

उत्तर- िार् िी गड्डी में िुल पत्तों िी संख्या = 52 
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(108) 
 

प्रायिकता 13 

िर्ा हुिुम िे पत्तों िी संख्या = 13 

∴ 1 पत्ता िीचंन ेपर हुिुम िा पत्ता आन ेिी प्रातयििा, 

 
∴ हुिुम िा पत्ता न आन ेिी प्रातयििा, 

 
i. पाचँ पत्ते िीचंन ेपर सभी हुिुम िे पत्ते आन ेिी प्रातयििा, 

 
ii. पाचँ पत्तों में से 3 पत्ते हुिुम िे आन ेिी प्रातयििा, 

 
iii. एि भी पत्ता हुिुम िा ना आन ेिी प्रातयििा, 

 
प्रश्न 5 दिसी फैक्टरी में बन ेएि बल्ब िी 150 दिनों िे उपयोग िे बाि फ्यजू होने िी प्रातयििा 
0.05 है। इसिी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए दि इस प्रिार िे 5 बल्बों में से- 

i. एि भी नही ं
ii. एि स ेअचधि नही ं
iii. एि स ेअचधि 
iv. िम-से-िम एि, 150 दिनों िे उपयोग िे बाि फ्यूज हो जाएँग।े 
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(109) 
 

प्रायिकता 13 

उत्तर- 150 दिनों िे उपयोग िे बाि फ्यजू होने िी प्रातयििा p = 0.05 

150 दिनों में उपयोग िे बाि फ्यजू न होने िी प्रातयििा q = 1 - 0.05 = 0.95 

i. P पाचँों में से िोई भी बल्ब 150 दिनों िे उपयोग िे बाि फ्यजू नही ंहोगा 
= (0.95)5 

ii. P (एि से अचधि बल्ब फ्यूज नही ंहोंगे) 
= (एि भी बल्ब फ्यजू न हो + एि बल्ब फ्यजू हो) िी प्रातयििा 
= P(0) + P(1) = (0.95)5 + 5C1 × (0.95)4 × (0.05) 
= (0.95)4 [0.95 + 5 × 0.05] 
= (0.95)4 [0.95 + 0.25] 
= (0.95)4 × 1.2 

iii. P (एि से अचधि बल्ब फ्यूज होंग)े 
= (2 बल्ब + 3 बल्ब +4 बल्ब + 5 बल्ब) फ्यूज होन ेिी अलग-अलग प्रातयििा 
= P(2) + P(3) + P(4) + P(5) 
= [P(0) + P(1) + P(2) + P(3) + P(4) + P(5) - [P(0) + P(1)] 
= 1 - [P(0) + P(1)] 
= 1 - (0.95)4 × 1.2 

iv. P (िम-से-िम एि बल्ब फ्यजू होिा है) 
= P(1) + P(2) + P(3) + P(4) + P(5) 
= P(0) + P(1) + P(2) + P(3) + P(4) + P(5) - P(0) 
= 1 - P(0) 
= 1 - (0.95)5 

प्रश्न 6 एि र्ैल ेमें 10 गेंिें हैं लजनमें से प्रत्यिे पर 0 से 9 िि िे अंिों में से एि अंि ललिा है। 
यदि र्ैले से 4 गेंिें उत्तरोत्तर पुनः िापस रििे हुए तनिाली जािी है, िो इसिी क्या प्रातयििा है 
दि उनमें से दिसी भी गेंि पर अंि 0 न ललिा हो? 

उत्तर- एि गेंि लजसमें 0 तनर्ान है, उसिे आन ेिी प्रातयििा 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(110) 
 

प्रायिकता 13 

 
प्रश्न 7 एि सत्य-असत्य प्रिार िे 20 प्रश्नों िाली परीक्षा में मान ले दि एि विद्यार्ीी एि न्याय्य 
(unbiased) ससके्क िो उछाल िर प्रत्येि प्रश्न िा उत्तर तनधाशररि िरिा है। यदि पासँे पर चचत्त 
प्रिट हो, िो प्रश्न िा उत्तर ‘सत्य’ िेिा है और यदि पट प्रिट हो, िो असत्य’ ललििा है। इसिी 
प्रातयििा ज्ञाि िीलजए दि िह िम से िम 12 प्रश्नों िा सही उत्तर िेिा है। 

उत्तर- प्रश्न िा सही उत्तर िेने िी प्रातयििा (p) = पासँे पर चचत्त आन ेिी प्रातयििा = 1

2
 

∴ गलि उत्तर िेने िी प्रतयक्ता  q = 1 −
1

2
=

1

2
 

िर्ा यहा ँपर n = 20 

माना प्रयोग में X सफलिा िी संख्या िो िर्ाशिा है- 

िब P(X = r) =  nCrqn−rpr 

∵ 20 परीक्षणों में िम से िाम 12 प्रश्नों िे सही उत्तर होने िे ललये  

X = 12, 13, 14, 15, ..., 20 

∴ अभीि प्रातयििा = P (िम से िम 12 सही) 
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प्रायिकता 13 

 
प्रश्न 8 मान लीलजए िी X िा बंटन B (6,

1

2
) पद्वपि बंटन है। िर्ाशएँ दि X = 3 अचधििम 

प्रातयििा िाला पररणाम है। 

(संिेि: P(X = 3)सभी P(xi), xi = 0, 2, 3, 4, 5, 6 में से अचधििम है) 

उत्तर- यहा ँपर X िा पद्वपि बंटन है जहा,ँ 
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प्रायिकता 13 

अिः X = 3 अचधििम प्रातयििा िाला पररणाम है 

प्रश्न 9 एि बहु-वििल्पीय परीक्षा में 5 प्रश्न हैं लजनमें प्रत्येि िे िीन सम्भाविि उत्तर हैं। इसिी 
क्या प्रातयििा है दि एि विद्यार्ीी िेिल अनुमान लगा िर चार या अचधि प्रश्नों िे सही उत्तर िे 
िेगा ? 

उत्तर- माना X सही उत्तरों िी संख्या 

 
अिः अभीि प्रातयििा = P(X ≥ 4) = (X = 4) + P(X = 5) 

िब X िा बंटन 

 

प्रश्न 10 एि व्यक्तक्त एि लॉटरी िे 50 टटिट िरीििा है, लजसमें उसिे प्रत्येि में जीिने िी। 

प्रातयििा 1

100
 है। इसिी क्या प्रातयििा है दि िह (a) न्यूनिम एि बार (b) िथ्यि: एि बार 

(c) न्यूनिम िो बार, इनाम जीिगेा? 

उत्तर- माना X जीिने िी संख्या 

िब X िाला पद्वपि बंटन है जहा,ँ 

 
a. P (न्यूनिम एि बार), 

= P(X ≥ 1) = 1 − P(X < 1) = 1 − P(X = 0) 
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(113) 
 

प्रायिकता 13 

 
b. P (िथ्यिः एि बार), 

 
c. P (न्यूनिम िो बार), 

 
प्रश्न 11 एि पासँे िो 7 बार उछालने पर िथ्यिः िो बार 5 आन ेिी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- मानी सफलिा िी प्रातयििा = p। 

 
(क्योंदि पासँे में 1, 2, 3, 4, 5, 6 आ सििा है) 

∴ असफलिा िी प्रातयििा 
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प्रायिकता 13 

 
माना X = सफलिा चमलन ेिी संख्या 

 
प्रश्न 12 एि सँसे िो 6 बार उछालने पर अचधििम 2 बार छः आन ेिी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- प्रश्नानुसार, n = 6, पासँे िी उछाल पर 6 आन ेिी प्रातयििा अर्ाशि् सफलिा िी प्रातयििा 
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प्रायिकता 13 

प्रश्न 13 यह ज्ञाि है दि दिसी विर्ेष प्रिार िी तनर्ममि िस्तुओ ंिी सखं्या में 10% िराब है। इसिी 
क्या प्रातयििा है दि इस प्रिार िी 12 िस्तओु ंिे यादृच्छच्छि प्रतििर्श में से 9 िराब है। 

उत्तर- यहा ँn = 12, r = 9 

िस्तु िे िराब तनिलन ेिी प्रातयििा 

 

 
प्रश्न 14 एि बॉक्स में 100 बल्ब है। लजसमें 10 त्रुटटयुक्त हैं। 5 बल्ब िे नमूने में से, दिसी भी 
बल्ब िे त्रुटटयुक्त न होने िी प्रातयििा है: 

 
उत्तर- 
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प्रायिकता 13 

 

प्रश्न 15 एि छात्र िी िैराि न होने प्रातयििा 1
5
 है िब 5 छात्रों िी िैराि होने िी प्रातयििा है 

 
उत्तर-  
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प्रायिकता 13 

 

तितिध प्रश्नािली (पृष्ठ संख्या 599-601) 

प्रश्न 1 A और B इस प्रिार घटनाएँ है िी P(A) ≠ 0.P (B|A)  ज्ञािं िीलजये यदि 

i. A, सिुच्य B िा उपसमुच्चय है  
ii. A ∩ B = ϕ 

उत्तर- 

i. A ⊂ B 

 
प्रश्न 2 एि िंपति िे िो बच्चे हैं- 

i. िोनों बच्चों िे लड़िा होने िी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए यदि यह ज्ञाि हैं दि िोनों बच्चों में स े
िम स ेिम एि बच्चा लड़िा है। 

ii. िोनों बच्चों िे लड़िी होने िी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए यदि यह ज्ञाि है दि बड़ा बच्चा लड़िी 
है। 
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प्रायिकता 13 

उत्तर-  

i. मान लीलजय ेलड़िा होने िी घटना क्रमर्ः A िर्ा B हो, और उने्ह B िर्ा G से व्यक्त िरें, 
िब।, 

घटना A = िोनों बच्चै लड़िे है = {B, B} 

B = िोनों बच्चो मै से िाम-स-ेिाम एि लड़िा है = {BG, GB, BB} 

∴ (A ∩ B) = {BB} 

 
ii. माना दि, 

A = िोनों बच्चै लड़दिया ँहै = {G, G} 
B = बड़ा बच्चा लड़िी है = {GG, GB} 
A ∩ B = {GG} 

 
प्रश्न 3 िल्पना िीलजए दि 5% पुरुषों और 0.25% मटहलाओ ंिे बाल सफेि है। एि सफेि बालों 
िाले व्यक्तक्त िो यादृच्छच्छि चुना गया है। इस व्यक्तक्त िे पुरुष होन ेिी प्रातयििा क्या है? यह 
मान लें दि पुरुषों और मटहलाओ ंिी सखं्या समान है। 

उत्तर- मान लीलजए पुरुषों िी संख्या समान है  
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प्रायिकता 13 

घटना E1 = पुरुष िा होने, 

E2 = मटहला िा होना  

A : सफेि बल िा होना 

 
अिः बेज प्रमेय से, 

 
प्रश्न 4 मान लीलजए दि 90% लोग िाटहने हार् से िाम िरने िाल ेहैं। इसिी प्रातयििा क्या है दि 
10 लोगों में से यादृच्छया चुने गए अचधि से अचधि 6 लोग िाटहन ेहार् से िाम िरन ेिाले हो? 

उत्तर-  

 
P(अचधि-स-ेअचधि 6 लोग िाटहने हार् से िाम िरिे है) 
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प्रायिकता 13 

= P(0) + P(1) + P(2) + P(3) + P(4) + P(5) + P(6)  

= 1 - [P(7) + P (8) + P(9) + P(10)] 

 
प्रश्न 5 एि िलर् (पात्र) में 25 गेंिें हैं, लजनमें से 10 गेंिों पर चचह्न 'X' अंदिि है और र्षे 15 पर 
चचह 'Y'. अंदिि है। िलर् में से एि गेंि यादृच्छया तनिाली जािी है और उस पर ऑिि चचह्न 
िो नोट (ललि) िरिे उसे िलर् में प्रतििापपि िर दिया जािा है। यदि इस प्रिार से 6 गेंिें 
तनिाली जािी हों, िो अग्रललखिि प्रातयििाएँ ज्ञाि िीलजए। 

i. सभी पर चचह्न 'X' अंदिि हो। 
ii. 2 से अचधि पर चचह्न 'Y' नही ंअदंिि हो। 
iii. िम स ेिम । गेंि पर चचह्न 'Y' अदिि हो। 
iv. 'X' िर्ा 'Y' चचह्नों से अंदिि गेंिों िी सखं्याएँ समान हों। 

'x' चचह से अदंिि गेंिों िी संख्या िा माध्य भी ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- िुल गेंिों िी सखं्या = 25 

मान लीलजए घटना A और B गेंि पर X और Y िी म्मिति िो िर्ाशिा है। 

यहा ँn = 6, गेंिे जो िलर् से तनिाली गई। 

 
i. P (सभी पर चचन्ह X हो), 
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प्रायिकता 13 

 
ii. घटना : 2 से अचधि गेंि पर Y अंदिि न होने- 

= {(6 X, 0Y), (5X, 1Y), (4X, 2Y)} 
∴ P(िो से अचधि गेंिों पर Y अंदिि न होना) 
= P(6) + P(5) + P(4) 

 
iii. घटना : िाम-से-िम एि गेंि पर Y अंदिि हो। 

= {(5X,Y), (4X,2Y), (3X,3Y), (2X,4Y), (LX,5Y), (0X,6Y)} 
iv. घटना : X िर्ा Y चचिंहों िे अंदिि गेंिों िी सखं्या समान हो। 

P{(3X, 3y)} 

 
प्रश्न 6 एि बाधा िौड़ में एि प्रतियोगी िो 10 बाधाएं पार िरनी है इसिी प्रातयििा दि िह प्रत्येि 

बाधा िो पार िर लेगा 5

6
 है। इसिी क्या प्रातयििा है दि िह 2 स ेिम बाधाओ ंिो चगरा िेगा 

(नही ंपार िर पाएगा)? 

उत्तर- दिय ेगए िुल बढ़ाओ िी संख्याओ ंिी संख्या = 10 
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प्रायिकता 13 

 
प्रश्न 7 एि पासे िो बार-बार िब िि उछाला जािा है जब िि दि उस पर 6 िा अंि िीन बार 
प्राप्त नही ंहो जािा। इसिी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए दि पासे पर िीसरा 6 िा अंि उस ेछिी बार 
उछालने पर प्राप्त होिा है। 

उत्तर- पासे िी उछाल में पासे पर 6 न आन ेदि प्रातयििा 
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प्रायिकता 13 

प्रश्न 8 यदि एि लीप िषश िो यादृच्छया चुना गया हो िो इसिी क्या प्रातयििा है दि उस िषश में 
53 मंगलिार होंगे? 

उत्तर- एि लीप िषश में 366 दिन होिे हैं। इसमें 52 पूणश सप्ताह हैं और 2 दिन र्षे रहिे हैं। इन 
िोनों दिनों िो इस प्रिार ललिा जा सििा है- 

(सोमिार, मंगलिार), (मंगलिार, बुधिार), (बुधिार, बृहस्पतििार), (बहृस्पतििार, र्ुक्रिार), 
(र्ुक्रिार, र्तनिार) (र्तनिार, रवििार), (रवििार, सोमिार) 

इस प्रिार िे िुल समहूों िी संख्या = 7 

इनमें से मंगलिार िो बार आिा है। यानी (सोमिार, मंगलिार), (मंगलिार, बुधिार) 

अि: लीप िषश में 53 मंगलिार आन ेिी प्रातयििा 

 
प्रश्न 9 एि प्रयोग िे सफल होने िा संयोग उसिे असफल होने से िो गुना है। प्रातयििा ज्ञाि 
िीलजए दि अगल ेछः परीक्षणों में िम से िम 4 सफल होंगे। 

उत्तर- मान लीलजए सफल होने िी प्रातयििा P है और असफल होन ेिी प्रातयििा q हो, िब 

P = 2q = 2(1 - p) = 2 - 2p 
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प्रायिकता 13 

प्रश्न 10 एि व्यक्तक्त एि न्याय्य ससके्क िो दििनी बार उछाले दि िम से िम एि चचि िी 
प्रातयििा 90% से अचधि हो? 

उत्तर- मान लीलजए ससके्क िो n बार उछाला जािा है 

 
प्रश्न 11 एि िेल में दिसी व्यक्तक्त िो एि न्याय्य पासे िो उछालने िे बाि छ: प्रिट होने पर एि 
रुपया चमलिा है और अन्य िोई संख्या प्रिट होने पर िह एि रुपया हार जािा है। एि व्यक्तक्त यह 
तनणशय लेिा है, दि िह पासे िो िीन बार फें िेगा लेदिन जब भी छः प्राप्त होगा िह िलेना छोड़ 
िेगा। उसिे द्वारा जीिी/ हारी गई रालर् िी प्रत्यार्ा ज्ञाि िीलजए। 

उत्तर- एि ससके्क िो उछाले जान ेपर 6 आन ेिी प्रातयििा (P) =
1

6
 

और 6 न आन ेिी प्रातयििा 
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प्रायिकता 13 

 
X 1 0 −1 

P(X) 1

6
 5

36
 21

216
 

 
प्रश्न 12 मान लीलजए हमारे पास A, B, C और D बक्से हैं लजसमें रिी सगंमरमर िी लाल, सफेि 
और िाली टुिदड़यों िा वििरण तनम्न िरीिे से है यादृच्छया एि बॉक्स चुना जािा है िर्ा इसस े
एि टुिड़ा तनिाला जािा है। यदि टुिड़ा लाल हो िो इसे बॉक्स A बॉक्स B, बॉक्स C स ेतनिाल े
जाने िी क्या प्रातयििा है? 

बॉक्स  संगमिमि की टुकड़ििों का िंग  
  लाल  सफ़ेद  काला 
A 1 6 3 
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प्रायिकता 13 

B 6 2 2 
C 8 1 1 
D 0 6 4 

उत्तर- 

 
मान लीलजय ेA घटना लाल रंग िी टुिड़ी तनिलना है, बॉक्स A  में िुल 10 टुिदिया ँहै लजनम े
1 लाल है। 
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प्रायिकता 13 

पुनः बैज प्रमेय से, 

 
िर्ा बैज प्रमेय स े

 
अिः लाल रंग िी टुििी बॉक्स A, बॉक्स B, बॉक्स C से चुने जाने िी प्रातयििा क्रमर्ः 

 
प्रश्न 13 मान लीलजए दिसी रोगी िो दिल िा िौरा पड़ने िा संयोग 40% है। यह मान ललया जािा 
है दि ध्यान ओर योग विचध दिल िा िौरा पड़ने िे ििरे िो 30% िम िर िेिा है और ििा द्वारा 
ििरे िो 25% िम दिया जा सििा है। दिसी भी समय रोगी इन िोनों में से दिसी एि वििल्प 
िा चयन िरिा है। यह दिया गया है दि उपरोक्त वििल्पों से दिसी एि िा चुनाि िरने िाल े
रोचगयों से यादृच्छया चुना गया रोगी दिल िे िौरे से ग्रससि हो जािा है। रोगी द्वारा ध्यान और योग 
विचध िा उपयोग दिए जाने िी प्रातयििा ज्ञाि िीलजए। 
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उत्तर- मान लीलजय ेघटना E1, E2 िर्ा E क्रमर्ः ध्यान ि् योग से लाभ िी घटना, ििा द्वारा इलाज 
िी घटना और दिल िा िौरा पड़ने िी घटनाएँ हो, िब 

 
दिया है दि ध्यान ि् योग से दिल िा िौरा पड़ने िा ििरा 30% िम हो जािा है  

अर्ाशि दिल िा िौरा 70% ििरा है 

 
िर्ा ििा द्वारा दिल िा िौरा पड़ने िा 25% ििरा िाम हो जािा है  

अर्ाशि ििा द्वारा दिल िा िौरा पड़ने से ििरा 75% है 
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प्रश्न 14 यदि 2 िोटट िे एि सारलणि िे सभी अियि र्ून्य या एि हो िो सारलणि िा धनात्मि 
मान होने िी क्या प्रातयििा हैं। (मान लीलजए िी सारलणि िे प्रत्येि अियि स्वितं्र रूप से चुने 

जा सििे हैं िर्ा प्रत्येि िी चुने जाने िी प्रातयििा 1
2
 है।) 

उत्तर- चूदँि 2 िोटट िे एि सारलणि मै अियिों िी संख्या = 4 

∴ सारलणिों द्वारा बनी संख्या 24 = 16 

लजसिे धनात्मि सरलणि िेिल  

 
इस प्रिार उपरोक्त सरणी िे प्रत्येि अियि िो चुनने िी प्रातयििा = 1

2
 

अिः अभीि प्रातयििा  

 
प्रश्न 15 एि इलेक्टरॉतनि एसेंबली िे िो सहायि तनिाय A और B हैं। पूिशििीी तनरीक्षण द्वारा तनम्न 
प्रातयििाएँ ज्ञाि है: 

P(A िे असफल होने िी) = 0.2 

P(B िे अिेले असफल होने िी) = 0.15 

P(A और B िे असफल होने िी) = 0.15 

िो प्रातयििा ज्ञानि िीलजए: 

i. P(A असफल B असफल हो चुिी हो) 
ii. P(A िे अिेले असफल होने िी) 

उत्तर- मान लीलजए घटना A और B िे  असफल होने िो क्रमर्ः A', B' से व्यक्त दिया गया है  
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प्रश्नानुसार P(A)'= 0.2 

P(A और B िे असफल होना) = P(A'∩ B′) = 0.15 

P(B िे अिेले असफल होना) = P(B′) - P(A'∩ B') = 0.15 

या P(B') - 0.15 = 0.15 

∴  P(B') = 0.15 + 0.15 = 0.30 

 
प्रश्न 16 र्ैल े1 मै 3 लाल िर्ा 4 िाली गेंिे है िर्ा र्ैला 11 में 4 लाल और 5 िाली गेंिे है एि 
गेंि िो र्ैला 1 से र्ैल े2 में िानान्तररि दिया जािा है और िब एि गेंि र्ैला 2 से तनिाली जािी 
है तनिाली गई गेंि लाल रंग िी है िानान्तररि गेंि िी िाली होन ेिी प्रातयििा ज्ञांि िीलजए- 

उत्तर- र्ैल े1 में 3 लाल और 4 िाली गेंिे है 

िर्ा र्ैल े2 मै 4 लाल और 5 िाली गेंि है 

मान लीलजए घटना E1 िर्ा E2 र्ैल े1 से लाल गेंि और गेंि िाली गेंि तनिालने िी हा, िब 

 
घटना A लाल रंग िी गेंि तनिलना  

एि लाल गेंि र्ैल े1 से तनिाल िर 2 में रि िी गई इस प्रिार र्ैल े2 में 5 लाल और 5 िाली 
गेंिे हो गई 
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एि िाली गेंि र्ाले 1 से तनिालिर र्ैला 2 मै रि िी इस प्रिार िूसरे र्ैले में 4 लाल और 6 
िाली गेंि है 

 
बेज प्रमेय स,े 

 
प्रश्न 17 तनम्नललखिि प्रश्नो िे सही उत्तर िा चुनाि िीलजए: 

यदि A और B िो ऐसी घटनाएँ है िी P(A) ≠ 0,P (
B

A
) = 1 िब: 

 
उत्तर- 

a. A⊂B 
हल: 
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प्रश्न 18 तनम्नललखिि प्रश्नो िे सही उत्तर िा चुनाि िीलजए- 

 

 

 

 

 

 

 

उत्तर-  
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प्रश्न 19 तनम्नललखिि प्रश्नो िे सही उत्तर िा चुनाि िीलजए: 

यदि A और B ऐसी िो घटनाएँ है िी P(A) + P(B) - P(A और B) = P(A) िब 

 
उत्तर- 

 
हल:  

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(134) 
 

प्रायिकता 13 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41


